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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 SETTEMBRE 2014 

PRESIDENTE 
 
 diamo in iz io al la seduta. Invito i l  Segretar io a fare 
l ’appel lo.  
 
SEGRETARIO 
 
 Grazie Pres idente. (Segue appel lo nominale) 16 
presenti ,  la seduta è val ida. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie. Invito i  Gruppi a nominare gl i  scrutator i , due per 
la Maggioranza e uno per la Minoranza, grazie. S i lva per la 
Minoranza.  Bernardi  e Leuci  per la Maggioranza, grazie . 
 Darei  la parola al  S indaco per comunicazioni .  
 
SINDACO 
 
 Buonasera a tutt i .  Due comunicazioni .  La pr ima è 
questa: come è noto a mol t i  Consigl ier i  Comunal i  da c irca due 
anni è in atto una controvers ia tra l ’Amministrazione 
Comunale e Casc ine R.E. S.p.A. , r iguardante l ’ intervento 
edif icator io di  V ia Roma 5. Dopo che i l  TAR del la Lombardia 
in data 4 Giugno 2012 aveva dichiarato infondato e 
inammiss ibi le i l  r icorso del la società Cascine R.E. anche i l  
Consigl io di  Stato ha integralmente r igettato l ’u l ter iore 
r icorso del la società. 
 Non essendo questa la sede per entrare nel  merito mi 
l imito a espr imere la massima soddisfazione per avere i l  
Consigl io di  Stato r iconfermato la p iena legitt imità degl i  att i  
assunti  dal  Comune e dai  suoi uff ic i .  
 La seconda comunicazione r iguarda i l  pre levamento dal 
fondo di  r iserva, è  stata prelevata dal  fondo r iserva la somma 
di 13.500 Euro ad integrazione del capitolo di  spesa “spese 
per i l  serv iz io e lettorale – prestazioni  di  serv iz io”.  
 
PRESIDENTE 
 
 Come concordato nel la Conferenza dei Capigruppo la 
discuss ione del le interrogazioni ,  mozioni d’ordine e O.d.G.,  
avrà durata compless iva di  un’ora e mezza, se r iusciamo. Di  
consentire ad ogni Gruppo di  nominare massimo tre espert i 
per ogni mater ia di  competenza del le Commiss ioni .  Questa è 
una modif ica che andiamo ad apportare al la del ibera. 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Sì ,  una modif ica 
al la cost i tuzione del le Commiss ioni .  Grazie.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 1  O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI GRUPPI 

CONSILIARI FORZA ITALIA E LEGA NORD AD OGGETTO 
“MANIFATTURA TESTORI – STABILIMENTO DI NOVATE 

MILANESE – TUTELA LAVORATORI” 
 
PRESIDENTE 
 
 In iz iamo con i l  pr imo punto al l ’O.d.G., interrogazione 
presentata dai  Capigruppo Consi l iar i  Forza Ital ia e Lega Nord 
ad oggetto: “Manifattura Testor i ,  stabi l imento di  Novate 
Mi lanese, tute la dei  lavorator i”.  
 La parola al  pr imo f i rmatar io, Al iprandi Massimi l iano, 
Lega Nord. 
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
 
 Grazie Pres idente.  
 “Oggetto: Manifattura Testor i ,  stabi l imento di  Novate 
Mi lanese e tute la dei  lavorator i .  
 Premesso che dal la cronaca dei giornal i  e dal le 
informazioni acquis i te dal le rappresentanze s indacal i  s i  
apprende che la società Manifattura Testor i  S.p.A. , megl io 
nota come Manifattura Testor i  Novate Mi lanese, stabi l imento 
di  V ia Dante 5/7,  starebbe per avviare la mobi l i tà per 40 
dipendenti  su 56 in totale in organico. 
 La società Testor i  per al tro ha già fatto r icorso al la 
cassa integrazione ordinar ia e dal  Lugl io 2012 ha ut i l izzato i  
contratt i  di  sol idar ietà in scadenza nel Lugl io 2014. 
 Ricordato che la società Testor i  S.p.A. è un’azienda 
stor ica del la nostra c i ttà e che produce dal 1904 tessuti  per 
arredamento e per i l  settore trasport i  e in generale opera nel 
settore tess i le tecnico. 
 Valutato che i  dipendenti  in quest i  u l t imi anni hanno già 
affrontato sacr i f ic i  e i  lavorator i  coinvolt i  da un poss ibi le 
tagl io, come prospettato dal la società, avrebbero grossa 
di f f icol tà di  re inser imento lavorat ivo stante un settore che ha 
r isenti to anche del la cr is i  economica di  quest i  u l t imi anni. 
 La scelta aziendale sarebbe dettata da pol i t iche di  
delocal izzazione, che tuttavia determinerebbero conseguenze 
negative per i  lavorator i  e per la maggior parte del le donne. 
 Osservato che occorre, seppur nel l ’ambito di  una 
pol i t ica aziendale di  contenimento dei cost i ,  salvaguardare 
l ’occupazione, nonché dare stabi l i tà al l ’azienda con strategie 
di  r i lancio, che incidano posit ivamente non solo sul la capacità 
produtt iva ma soprattutto s ia tale  da garantire i  l ive l l i  d i 
occupazione. 
 Tenuto conto che la società Testor i  è una del le 
pochiss ime realtà presenti  sul  terr i tor io. 
 Gl i  interroganti  chiedono qual i  azioni  questa 
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Amministrazione intende intraprendere per tute lare i  l ive l l i  
occupazional i  nei  l imit i  e nel le competenze di  questa 
Amministrazione. 
 Qual i  pol i t iche a sostegno s i intendono adottare per 
quel le famigl ie coinvolte da poss ibi l i  tagl i  aziendal i ,  ol tre a 
percors i  a sostegno del le famigl ie, anche ad azioni volte a 
favor ire un eventuale re inser imento lavorat ivo. 
 Se da eventual i incontr i  avuti  con l ’azienda s i  s ia 
r i levato un cambio di  strategia aziendale in merito ad 
un’eventuale delocal izzazione del lo stabi l imento.” Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola al  S indaco. 
 
SINDACO 
 
 Premesso che la cr is i  che coinvolge la Manifattura 
Testor i  di  V ia Dante, con tutte le r icadute che ne der ivano, 
sottol inea chiaramente che anche i l  nostro terr i tor io 
purtroppo non è immune dal l ’andamento negativo 
del l ’economia e del le imprese, s i tuazione che s i r ipercuote 
inevitabi lmente anche sul  versante occupazionale. 
 Entrando nel merito, in data 16 Giugno 2014 ho ricevuto 
una delegazione di  lavorator i  del la Manifattura Testor i ,  
accompagnati  da un rappresentante s indacale. A questo 
incontro, in cui  era presente anche i l  Consigl iere Al iprandi,  
ess i  mi hanno rappresentato la s i tuazione che stanno vivendo 
e la loro estrema preoccupazione per i l  r ischio di  perdere i l  
lavoro, con tutte le r ipercuss ioni negative immaginabi l i  per sé 
e le loro famigl ie. 
 Ho espresso la mia sol idar ietà e v ic inanza e quel la 
del l ’Amministrazione Comunale, ma soprattutto l ’ impegno ad 
intervenire presso la proprietà del l ’azienda per sol leci tare la 
massima disponibi l i tà aff inché venissero trovate le soluzioni  
più adeguate a preservare i l  posto di  lavoro.  Cosa che ho 
fatto in un incontro avvenuto due giorni  dopo, i l  18 Giugno 
2014, con i  t i tolar i  del l ’azienda presso i  loro uff ic i .  
 Dopo avermi i l lustrato le di f f icol tà in cui  s i  trova 
l ’azienda, a motivo del la cr is i  economica e la conseguente 
scars i tà di  ordinativ i ,  mi hanno comunicato che su 56 
dipendenti  una dozzina s i  sarebbero dimessi  volontar iamente 
entro la f ine del l ’anno; mentre per un’al tra quindic ina s i 
sarebbero att ivat i  contratt i  di  sol idar ietà f ino ad Agosto 2016. 
 Nel l ’ incontro i  t i tolar i  del l ’azienda hanno escluso la 
volontà di  delocal i zzare l ’att iv i tà, ma di  essere impegnati  per 
un r i lancio del la stessa. 
 Ho avuto anche un col loquio con uno dei rappresentanti  
s indacal i ,  precisamente i l  Segretar io del la Femca-Cis l ,  e mi 
comunicava l ’es istenza di  un tavolo di  confronto permanente,  
tenendo informati  i  lavorator i  del l ’andamento del le trattat ive. 
 I l  10 Lugl io 2014 su mia chiamata mi comunicava che la 
trattat iva era a buon punto, c ’erano di f ferenze sul le modal i tà 
di  accordo e che i l  15 Lugl io 2014 ci  sarebbe stato un 
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incontro presso l ’Agenzia Regionale. 
 I l  18 Lugl io 2014 ho chiamato nuovamente i  t i tolari  
del l ’azienda e i l  rappresentante s indacale, i  qual i  mi 
confermavano i l  raggiungimento del l ’accordo che così 
s intet izzo: mobi l i tà volontar ia di  13 dipendenti , questa 
mobi l i tà tra l ’a l tro è aperta f ino al la f ine di  quest ’anno. Cassa 
integrazione per tutt i  per tre mesi e contratto di  sol idar ietà 
per tutt i  per dodic i  mesi .  I l  contratto di  sol idar ietà comporta 
una r iduzione del l ’orar io di  lavoro al  f ine di  mantenere 
l ’occupazione e di  evitare la r iduzione del personale. 
 Premessa questa doverosa cronaca r ispondo al le 
domande degl i  interroganti .  Le misure in campo. È doveroso 
precisare che i l  quadro normativo che discipl ina le pol i t iche 
del lavoro non coinvolge direttamente i  Comuni, ma 
confer isce l ’ incar ico di  trattare quest i  temi agl i  enti  superior i ,  
soprattutto in contest i  che vedono protagoniste le s ingole 
Amministrazioni .   
 I l  Comune di  Novate s i  pone come una vera e propria 
eccel lenza in questo senso e delega da quasi  vent ’anni le 
pol i t iche del lavoro sul  propr io terr i tor io, nel le misure extra 
al le competenze di  legge, al  serv iz io Informa Giovani, che 
mette in campo una ser ie di azioni  fru ibi l i  sempre 
gratuitamente al la c i ttadinanza, senza alcun l imite di  età,  per 
supportar la nel la r icerca di  un impiego e nel la r icol locazione 
profess ionale, pr iv i legiando disposit iv i  di  pol i t iche att ive per 
i l  lavoro, in un quadro di  trattazione del la mater ia 
decisamente in l inea con i  dettami del le buone pratiche e dei 
serviz i  di  pol i t iche del lavoro europee. 
 I l  caso speci f ico dei  lavorator i  del la Manifattura Testor i  
c i  pone di  fronte ad un quadro indubbiamente complesso, che 
non ci  es ime però dal voler lo affrontare, secondo le 
competenze e le poss ibi l i tà di  questa Amministrazione e più 
in generale degl i  Enti  Local i .  
 I l  personale a r ischio di  esubero, quindi con necess ità di  
r icol locazione sul  mercato del  lavoro, appare contraddist into 
da una notevole speci f ic i tà profess ionale in campo tess i le – 
manifattur iero, ambito produtt ivo che anche nel la nostra zona 
pare soffr i re in modo part icolare gl i  effett i  del la cr is i , 
diminuendo così  – almeno in apparenza – le poss ibi l i tà di  
r icol locazione del personale nel lo stesso comparto. 
 Le misure in campo nel lo speci f ico del l ’ Informa Giovani. 
L ’Informa Giovani offre un ventagl io di  serviz i  totalmente 
gratuit i  in grado di  supportare i  lavorator i  in di ff icol tà 
nel l ’att ivazione di  azioni  per la r icerca di  un nuovo impiego. 
Presso i l  serv iz io, nel la sede di  Via Cadorna 11, ogni giorno è 
poss ibi le consultare decine di  offerte di  lavoro div ise per 
mansioni ,  frutto di  una selezione dei pr incipal i  quotidiani  
i tal iani ,  di  teste local i  e di  testate special ist iche, offrendo i  
contatt i  dirett i  per  inoltrare la propria candidatura. 
 L ’Informa Giovani mette inoltre a disposiz ione un ampio 
ventagl io di  pubbl icazioni  general i st iche e speci f iche che 
ospitano annunci  di  lavoro consultabi l i  sempre in modo 
gratuito, offrendo così  anche un punto di  osservazione 
pr iv i legiato, dal  quale monitorare l ’andamento del le offerte. 
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 Grazie al la dimensione terr i tor iale, non solamente 
comunale quindi ,  in cui  opera ai  contatt i  dirett i  con i l  s istema 
del le imprese, al la col laborazione con altre realtà nel l ’ambito 
del le pol i t iche del lavoro e del la formazione, Provincia di  
Mi lano, AFOL, Unione Art igiani ,  Assolombarda, S indacati ,  
Car i tas, Acl i ,  i l  serv iz io gode di  un punto di  osservazione 
pr iv i legiato dal  quale monitorare l ’andamento del mercato del  
lavoro del la zona, trattando ed elaborando dati  ed 
informazioni poi  ut i l i  a l l ’utenza per cal ibrare al  megl io la 
r icerca di  un impiego attraverso gl i  strumenti  più idonei ed 
eff icaci .  
 Tra le att iv i tà e le col laborazioni  in rete con alt r i  
soggett i  del  terr i tor io e non, che s i  occupano di  pol i t iche per 
l ’occupazione, è importante segnalare i l  consol idato impegno 
e lavoro con Cari tas ed Acl i  per l ’accesso al  Fondo Famigl ia 
Lavoro Diocesano. Fondo che ha fornito sostegno ad oltre  
13.500 famigl ie in condizioni  economiche cr i t iche a causa 
del la perdita del  lavoro. 
 In questa fase sono state aff iancate al le azioni  d i  
supporto economico att iv i tà mirate al  re inser imento nel  
mondo del lavoro.  
 Uno dei più grandi ostacol i  per chi  s i  trova a dover 
cercare lavoro, dopo un lungo per iodo di  permanenza nel 
tessuto produtt ivo, è quel lo di  r icevere istruzioni per l ’uso 
sul le poss ibi l i tà offerte dal  mercato e sul la valor izzazione 
del le proprie competenze. Al l ’ Informa Giovani i  c i ttadini  che 
s i  trovano a v ivere uno stato di  disoccupazione, ma non solo,  
possono r icevere i l  supporto degl i  operator i ,  s ia sul  versante 
del  r ior ientamento profess ionale, con la poss ibi l i tà di  
sostenere col loqui indiv idual i  e di  consultare repertor i  
aziendal i ,  che dal la redazione di  tutt i  gl i  strumenti  ut i l i  a l la 
r icerca di  un impiego, curr iculum vitae, quel lo tradiz ionale, in 
forma europea e lettera di  presentazione, con la poss ibi l i tà 
inoltre di  sfruttare uno spazio r iservato su appuntamento al  
di  fuor i  del le ore di  apertura al  pubbl ico, che r icordiamo 
essere 15 al la sett imana distr ibuite su quattro pomeriggi e  
una matt ina. 
 I l  serv iz io mette anche a disposiz ione postazioni  
internet e pubbl icazioni  ut i l i  ad affrontare la r icerca del  
lavoro sul  web, sempre offrendo l ’opportunità 
del l ’af f iancamento di  un operatore. 
 Part icolare attenzione va poi r iservata al  database di  cui 
i l  serviz io è dotato. L ’Informa Giovani ha a disposiz ione una 
propria banca dati  a cui  è poss ibi le iscr ivers i ,  sempre in modo 
gratuito, attraverso la quale opera l ’ incontro domanda – 
offerta di  lavoro.  Di fatto i l  serv iz io r iceve del le r ichieste di  
prestazione di  personale dal le aziende operanti  sul terr i tor io 
e gratuitamente, anche per le aziende, svolge un’operazione 
di  incontro domanda – offerta, mettendo in contatto le 
caratter ist iche dei prof i l i  r icercat i  dal l ’azienda con quel le dei 
candidati  presenti  in banca dati; cos ì  da ottenere una rosa di  
prof i l i  curr icular i  ut i l i  a l la soddisfazione del la domanda 
aziendale. 
 La dimensione terr i tor iale del  matching, operato 
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dal l ’ Informa Giovani, consente una percentuale di  buona 
r iusci ta del l ’ incontro tra domanda e offerta che sf iora i l  40%, 
dato sensibi lmente più al to r ispetto a quel lo nazionale.  
 I l  serv iz io è inoltre att ivo nel l ’organizzazione di  incontr i  
di  gruppo sul  tema del la r icerca att iva di  lavoro, misura che 
permette ai  partecipanti  di  r icevere informazioni sul  mercato 
del  lavoro,  sui  canal i  di  r icerca, sugl i  strumenti  e sul la 
contrattual ist ica,  benef ic iando in un sett ing ut i le al la 
condiv is ione e al  confronto del le esper ienze dei s ingol i .  
 La r icerca del  lavoro, soprattutto per coloro che nel 
tempo hanno consol idato un’esper ienza speci f ica di f f ici lmente 
spendibi le in un mercato dal la f is ionomia sempre più 
contratta ed in constante evoluzione, passa anche attraverso 
la formazione. Informa Giovani mette a disposiz ione 
informazioni costantemente aggiornate proprio sul  tema del la 
formazione, concentrandosi  con part icolare attenzione al l ’area 
del capoluogo lombardo e del l ’h inter land nord/ovest,  
mappando le opportunità formative r ivolte a persone in 
possesso di  di f ferenti  t i tol i  di  studio, monitorando s ia le 
offerte di  cors i  gratuit i ,  purtroppo sempre meno, che di  cors i  
pr ivat i ,  r ivolgendo una part icolare attenzione a quel l i  che 
presentano le migl ior i  caratter ist iche nel rapporto 
qual i tà/costo. 
 Gl i  operator i  del  serviz io sono inoltre a disposizione 
degl i  utenti  per fornire tutte le informazioni ut i l i  sul  versante 
dei  serviz i  che s i  occupano di  lavoro a l ive l l i  superior i ,  s ia in  
termine di  pol i t iche att ive che di  sostegno e adempimenti  
normativ i  previst i  dal la legge (Centr i  per l ’ Impiego, AFOL, 
INPS). 
 Interenti  social i  a sostegno del le famigl ie coinvolte in 
cr is i  aziendal i .  Gl i  interventi a sostegno del le famigl ie in 
di f f icol tà prevedono una ser ie di  azioni  divers i f icate e 
fortemente personal izzate in r isposta al le diverse necess ità 
dei  var i  nucle i .  Anzitutto v iene real izzata una valutaz ione di  
intervento su r ichiesta diretta degl i  interessati  da parte degl i 
ass istenti  social i  e def in i to un percorso progettuale di  
accompagnamento e superamento del lo stato di  bisogno.  
 Le azioni  che possono essere real izzate vanno dal  
sostegno economico, f inal izzato attraverso l ’erogazione di 
contr ibuti  economici ,  al l ’erogazione di  serviz i ,  past i ,  serv izi 
per minori  e cos ì  v ia, a tar i f fe r idotte o esentate. L ’accesso 
al la distr ibuzione di  pacchi al imentar i  gest i t i  da altr i  enti , 
Car i tas, Croce Rossa Ital iana,  in col laborazione con 
l ’Amministrazione. Poss ibi le r iduzione o esenzione dal  
pagamento di  TARI e TASI. Interventi  f inal izzat i  al le 
emergenze abitat ive, accesso al  s is tema dei voucher lavoro 
accessor io, f inal izzat i  al  r iconoscimento economico per 
prestazioni  di  lavoro occasional i  e sa ltuar ie.  
 A part i re da Settembre 2014, quindi da questo mese, 
sarà aperto un nuovo Centro Pol i funzionale per le Famigl ie, 
che offr i rà un’ampia gamma di serviz i  r ivolt i  al le famigl ie 
novates i .  Sarà valutata da parte del  soggetto gestore la 
poss ibi l i tà di  real izzare interventi  di  sostegno a nucle i 
fami l iar i  con part icolar i  necess ità, in stretta col laborazione 
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con l ’Amministrazione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie al  S indaco. Pass iamo la parola al  Consigl iere 
Al iprandi che deve dare comunicazione, prego. 
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
 
 Grazie Pres idente. Brevemente, r i teniamo che la pol i t ica 
anche a l ive l lo locale debba assumers i  del le proprie  
responsabi l i tà. Avete ist i tu i to o comunque andremo ad 
ist i tu ire questa sera una Commiss ione dedicata al  lavoro.  
Bene, questa Commiss ione dovrà essere quindi tra le pr ime a 
dover entrare in fase operat iva, propr io perché come avete 
detto voi  nel la vostra r isposta i l  problema lavoro è diventato 
ormai un problema graviss imo e insostenibi le.  
 I l  problema dei lavorator i  del la di tta Manifattura Testor i  
non è un problema r isolto ma è un problema solamente 
r inviato ad Agosto 2015. Serve quindi che la pol i t ica locale  
responsabi lmente per quest i  lavorator i  e per tutt i  gl i  al tr i  a 
l ive l lo terr i tor iale ponga in essere tutte le strategie 
necessar ie. 
 Interessante è poter anche convocare le part i  social i ,  la 
CISL con i l  propr io delegato prov inciale, S ig.ra Eustachio 
Rosa, s i  è resa disponibi le compatibi lmente con gl i  impegni a 
presenziare anche al le Commiss ioni  Lavoro di  questa 
Amministrazione, ove s i  r i terrà necessar ia ovviamente la sua 
presenza. 
 Questo per migl iorare la quanti tà e l ’ impegno del la 
Commiss ione Lavoro.  
 In ult imo vogl io chiedere a che punto s ia i l  Centro 
Pol i funzionale per la Famigl ia, come da voi  segnalato nel la 
r isposta inviata agl i  interroganti .  Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ringrazio i l  consigl iere Al iprandi. Prego Sindaco. 
 
SINDACO 
 
 Verrà inaugurato entro mi pare i l  26 o i l  27 di  
Settembre, Via Roma.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI GRUPPI 

CONSILIARI LEGA NORD, NOVATE AL CENTRO, UPN 
NUOVO CENTRO DESTRA,  FORZA ITALIA, MOVIMENTO 5 

STELLE, AD OGGETTO: “MANUTENZIONE STRADE E 
MARCIAPIEDI – ILLUMINAZIONE – SICUREZZA – AREA 

DI VIA EDISON E LIMITROFE” 
 
PRESIDENTE 
 
 Pass iamo al  secondo punto al l ’O.d.G., Interrogazione 
presentata dai  Gruppi Consi l iar i  Lega Nord, Novate al  Centro, 
UPN Nuovo Centro Destra, Forza Ita l ia, Movimento 5 Stel le, 
ad oggetto “Manutenzione strade e marc iapiedi ,  
i l luminazione, s icurezza,  area Via Edison e l imitrofe”. 
 Prego.  
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
 
 Grazie Pres idente.  

“Manutenzione strade, marciapiedi ,  i l luminazione, 
s icurezza Via Edison e l imitrofe. 
 Premesso che già da tempo anche attraverso una 
raccolta f i rme i  c i t tadini  che abitano in quel quart iere hanno 
chiesto al la precedente Amministrazione e al  precedente 
Assessore ai  Lavor i  Pubbl ic i ,  r iconfermato nel l ’ incar ico, di  
intervenire nel la zona per porre r imedio urgente al degrado e 
al l ’abbandono in cui  versa quel quart iere. 
 Ricordato che in data 29 Apri le 2014 depositata agl i  att i  
r isulta esserci  da parte del  Consigl iere Al iprandi una 
segnalazione proprio al  r iguardo de i marciapiedi  antistanti  i  
fabbricat i  di  V ia Edison 10 e 15, che r isultavano per icolos i  
per gravi  negl igenze di  manutenzione. 
 Valutato che s ia dal la raccolta f i rme che dal la 
segnalazione nul la è stato fatto, né tanto meno ha r icevuto 
r isposta. L ’ i l luminazione del la strada è fatta da vecchi 
lampioni che ovviamente non garantiscono una buona 
luminosità con evidenti  r ischi s ia nel  camminare su quest i  
marciapiedi ,  s ia come s icurezza per i  res identi .  
 Osservato che l ’area in quest ione non è nemmeno 
coperta da te lecamere per la s icurezza, i l  parcheggio disabi l i  
posto davanti  al  negozio di  parrucchiera “Dacci  un tagl io” non 
ha senso come è stato segnato poiché i l  disabi le in carrozzina 
dovrebbe car icars i  la stessa dal  parabrezza del la propria 
automobi le. I c i ttadini  del  quart iere s i  sentono isolat i  e  
discr iminati  anche per interventi di  opere pubbl iche più 
sempl ic i  come l ’asfal tatura di  una strada o la manutenzione di  
un marciapiede. 
 L ’ i l luminazione pubbl ica deve essere r iv ista per 
garantire una migl iore s icurezza per i  c i ttadini .   
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 La presente interrogazione è corredata di  fotograf ie e 
lettere inviate dal  Consigl iere Al iprandi in data 29 Apri le 
2014, uff ic ialmente protocol lata.  
 Gl i  interroganti  r ichiedono indicazioni  c i rca la tempist ica 
precisa per la manutenzione di  strade e marciapiedi di  quel 
quart iere. 
 Se es iste la volontà del l ’Amministrazione di  sost itu ire 
l ’ i l luminazione urbana ormai obsoleta con nuovi lampioni a 
led più eff ic ienti .  
 Se e quando l ’area in quest ione sarà posta sotto 
v ideosorvegl ianza col legata al le Forze del l 'Ordine per la 
s icurezza dei c i t tadini  res identi”.  Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Al  Consigl iere Al iprandi r isponde l ’Assessore Maldin i .  
 
ASSESSORE MALDINI DANIELA 
 
 Buonasera a tutt i .  Rispondo al l ’ in terrogazione del 5 
Lugl io del  2014. 
 “Egregio Capogruppo, la r ingrazio per la r ichiesta che 
mi dà l ’opportunità di  confermare e r ispondere posit ivamente 
al la pr ima del le domande contenute nel l ’ interrogazione in 
oggetto la manutenzione dei marciapiedi  del  quart iere Edison 
– Fermi è stata real izzata i  lavor i  sono in iz iat i  i l  19 Lugl io 
scorso e terminati  la sett imana successiva, come da 
documentazione fotograf ica al legata, dal la quale può 
ver i f icare i l  r i facimento dei marciapiedi  più ammalorat i  del la 
zona. Relat ivamente al le al t re r ichieste: l ’ i l luminazione del la 
zona è s icuramente obsoleta,  anche se divers i  anni fa sono 
stat i  cambiat i  i  portalampade e i  corpi  i l luminanti che sono da 
… Non funziona bene. Non va. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce)  
 Bisogna però intervenire nel la sost i tuzione dei pal i  e 
del le l inee con i nuovi lampioni a led … energetico ed 
economico.  
 Nel la programmazione del l ’Uff ic io Tecnico l ’opera è già 
stata inser i ta. L ’ impegno economico è però part icolarmente 
oneroso e ad oggi non ci  sono margini  di  real izzaz ione a 
breve. Sarà mia cura tenere conto de l la sua segnalazione al la 
pr ima opportunità di  spesa. 
 La sua sol leci tazione sul la segnalazione del parcheggio 
disabi l i  trova r isposta nei  documenti  del  Codice del la Strada 
che ho al legato al la presente. L ’attuale parcheggio è a norma 
ed è stato real izzato su r ichiesta del la Pol iz ia Locale per 
r ispondere al le es igenze di  un ci ttadino. La zebratura 
es istente davanti  al  posto disabi le è in corr ispondenza del lo 
scivolo del  marciapiede per consentire al  portatore di  
handicap di  accedere al  marciapiede stesso. 
 Sul le te lecamere, le al lego per completezza dei dati  
l ’e lenco del le te lecamere instal late sul  terr i tor io ne i  punti  
strategic i  del la c i ttà. Non tutte però sono operat ive. La 
mancanza di  r isorse sui  capitol i  del la manutenzione del le 
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stesse non ci  permette infatt i  di  r iparar le o sost i tu ir le. Da qui 
la di f f icol tà ad integrare nuovi strumenti  sul le altre zone del la 
c i ttà. Oltre al la spesa in iz iale del l ’ invest imento occorre 
prevedere contratt i  di  manutenzione che al  momento non 
hanno coperture f inanziar ie. 
 Tanto le dovevo e sono a sua disposiz ione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie al l ’Assessore. La parola ad Al iprandi, prego. 
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
 
 Grazie Pres idente. Grazie al l ’Assessore Maldin i .  In 
merito al  problema del l ’ i l luminazione accolgo i l  suo impegno 
nel l ’ inser ir lo nel  più breve tempo possibi le tra gl i  impegni di  
spesa che dovrà svolgere l ’Amministrazione Comunale. 
Ovviamente sarà nostra cura come Lega ver i f icare questo 
impegno. 
 Per i l  problema del le te lecamere ci r isulta però che un 
fulmine abbia danneggiato nel  Lugl io 2013 un discreto 
numero di  te lecamere, non so se questa cosa r isulta anche a 
le i .  La domanda diventa se non es isteva una copertura 
ass icurat iva al  r iguardo, e se c iò non ci  fosse sarebbe 
alquanto strana come cosa. Soprattutto in quanto tempo 
prevedete appunto di  r imettere in funzione tutta 
l ’apparecchiatura. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Prego. 
 
ASSESSORE MALDINI DANIELA 
 
 Sul la copertura ass icurat iva se non è stata att ivata farò 
una ver i f ica con l ’uff ic io, però se non è stata att ivata 
probabi lmente non so, ecco, è una cosa da ver i f icare.  
 Come le ho al legato l ’e lenco del le te lecamere, è molto 
al to, sul  terr i tor io c i  sono 148 te lecamere, come le ho 
r ipetuto pr ima in questo momento non poss iamo prevedere 
nel l ’ immediatezza un intervento di  r ipr ist ino. Sono tutt i  
interventi  che sono programmati  perché non poss iamo 
lasciare certo quest i  strumenti  senza la manutenzione dovuta,  
ma in questo momento non sono in grado di  dar le la 
tempist ica certa e s icura. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie al l ’Assessore. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI GRUPPI 

CONSILIARI LEGA NORD E NOVATE AL CENTRO AD 
OGGETTO “VERDE PUBBLICO – MANUTENZIONE PARCHI 
– ADEGUAMENTO PER PERSONE CON HANDICAP FISICI 

– PULIZIA PARCO BIXIO E PARCO BALOSSA” 
 

PRESIDENTE 
 
 Pass iamo al  punto n. 3 al l ’O.d.G., Interrogazione 
presentata dai  Gruppi Consi l iar i  Novate al  Centro, Movimento 
5 Stel le, Forza Ital ia, Lega Nord, su “verde pubbl ico,  
manutenzione parchi ,  adeguamento per persone con handicap 
f is ic i ,  pul iz ia Parco Bix io e Parco Balossa”. 
 La parola a Si lva Matteo, prego. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 
 
 Buonasera Pres idente.  Oggetto del l ’ interrogazione è la 
s i tuazione del la manutenzione dei parchi ,  l ’adeguamento del le 
persone con handicap, la pul iz ia per l ’area che r iguarda Parco 
Bix io – Balossa. 
 “Premesso che l ’Amministrazione Comunale ha indicato 
le manutenzioni ordinar ie e straordinar ie del  patr imonio 
pubbl ico nel  suo ins ieme tra gl i  obiett iv i  pr ior i tar i  del  
pross imo quinquennio. Già da tempo gl i  abitanti  del quart iere 
Bix io – Balossa hanno chiesto al la precedente 
Amministrazione e al  precedente Assessore ai  Lavor i  Pubbl ic i ,  
r iconfermato nel l ’ incar ico, di  intervenire nel la zona per porre 
r imedio urgente al  degrado e al l ’abbandono in cui  versa quel  
quart iere e taluni giochi presenti  nei parchi .  
 Ricordato che in data 18.7.2014 veniva presentata da 
ci ttadini  res identi  in Via Marzorat i  al  c iv ico 6 segnalazione in 
merito al  verde pubbl ico e re lat iva manutenzione. 
 Valutato che da un sopral luogo eseguito dagl i  scr iventi  
in data 23.7.2014 poss iamo confermare che quanto 
denunciato dai  c i t tadini  corr isponde al  vero.  La necess ità d i  
manutenzione del verde è urgente, l ’erba in alcune zone 
supera i l  metro di  al tezza.  I giochi presenti  nel parco 
pubbl ico nel  complesso di  V ia Balossa al  c iv ico 31 sono 
vecchi , pr iv i  di  quals ias i  manutenzione, anche la più banale,  
di  conseguenza … pericolos i  anche per i  bambini .  Nei punti  
dove sono già stat i  r imossi  dei  giochi per icolos i  è r imasto i l  
f issaggio a terra con pezzi  di  metal lo che fuor iescono dal  
terreno, per icolos i  in un parco dove giocano dei bambini .   
 L ’ ingresso al  parco pubbl ico dal la Via Bix io è pr ivo di  
sc ivolo per i  disabi l i .  I marciapiedi  necessitano di  interventi  
di  manutenzione per la s istemazione di  alcune zone dove i l  
manto è dissestato. I tombini  non adeguatamente spurgat i  
causano r istagno d’acqua e tracimano in caso di  piogge 
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consistenti .  
 Gl i  interroganti  r ichiedono indicazioni  precise sul la 
tempist ica di  intervento per la r isoluzione del le problematiche 
segnalate. Inoltre lo stato del l ’arte e i l  cronoprogramma per 
i l  completamento del corr idoio verde denominato Bosco di  
Novate, che unisce i l  conf ine ad est del  quart iere con i l  parco 
pubbl ico es istente del  Pol ì ,  come antic ipato nel numero di  
Marzo del 2014 di  Informazione Munic ipale. 
 Novate Mi lanese, 25.7.2014. 
 Firmato: Massimi l iano Al iprandi, Capogruppo Lega Nord 
Padania. 
 Matteo Si lva, Capogruppo Novate al  Centro.” Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Risponde l ’Assessore Maldin i .  
 
ASSESSORE MALDINI DANIELA 
 
 Anche se i tempi ormai, come dire, noi  abbiamo dato la 
r isposta nei  tempi opportuni , ovviamente s iamo in ri tardo 
sul le r isposte perché i l  tagl io de l l ’erba è stato fatto e 
comunque vado a leggere la r isposta che avevo mandato a 
suo tempo ai  Consigl ier i  che mi hanno mandato 
l ’ interrogazione. 
 Vi  r ingrazio per la r ichiesta di  informazioni che mi dà la 
poss ibi l i tà di  confermare e di  avere ver i f icato personalmente, 
v isto che facevate r i fer imento a una petiz ione, a una lettera 
di  persone del la zona di  Via Marzorat i ,  e la comprensione dei 
sottoscr i t tor i  del la r ichiesta da le i  c itata sul  tagl io del  verde 
nel la zona di  Via Marzorat i ,  che io ho senti to personalmente; 
conferma dei lavor i  che sono stat i  effettuati  i l  29 Lugl io 
scorso.  
 La s i tuazione meteorologica degl i  u l t imi mesi sul  nostro 
terr i tor io ha di  fatto compromesso le lavorazioni programmate 
e a questo proposito r iporto un art icolo di  ARPA Lombardia  
che non r iporto se s iete d’accordo integralmente, c i to solo 
l ’u l t ima frase di  questo art icolo, che dice: “Al  nord Ital ia a 
Lugl io s i  sono registrat i  20 giorni  di  pioggia su 27, contro la 
media stor ica di  6 giorni  su 31. Al centro è piovuto 14 giorni  
su 27 e al  sud 9 su 27”. 
 Se a c iò associamo anche i l  passaggio di  consegna al la 
nuova ditta che ha vinto l ’appal to del la manutenzione del 
verde purtroppo i  r i tardi ,  come dire, non abbiamo potuto 
veramente antic ipare pr ima i l  tagl io del l ’erba previsto. 
 Relat ivamente al lo stato di  manutenzione dei due parchi  
da le i  c i tat i ,  in Via Balossa 31 e in Via Cavour 51, le al lego 
per completezza di  informazione le due convenzioni che 
discipl inano i l  rapporto dei  condomini con l ’Amministrazione 
Comunale. Su entrambi i  s i t i  i  condomini devono provvedere 
al la manutenzione ordinar ia del le attrezzature e dei  giochi  
instal lat i .  Ovvio che laddove ciò non è avvenuto s i  debba 
intervenire con la manutenzione straordinar ia. Problematica 
non sempl ice, v ista come al  sol i to la scars i tà di  r i sorse a 
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disposiz ione in questo momento. 
 Stessa tematica per la manutenzione dei marciapiedi .  
Diversa invece la s i tuazione dei tombini  non spurgati  in capo 
a CAP Holding,  che è i l  Consorzio del l ’Acqua Potabi le,  a cui  
abbiamo già chiesto di  intervenire con sol leci tudine. 
 Per quanto r iguarda le r ichieste sul bosco di  Novate, al  
di  la del la sua presa v is ione del progetto presso l ’Uff ic io 
Tecnico e del la competente i l lustrazione che le ha fornito i l  
tecnico comunale,  le al lego per maggiore comprensione i l  
cronoprogramma degl i  interventi  estratto dal la re lazione 
tecnico di  Expo e Ersaf Regionale Lombardia.  
 Certa di  aver esaurientemente r isposto al le sue r ichieste 
sono qui per ogni eventualmente approfondimento. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola a Si lva. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 
 
 La r ingrazio del la r isposta. Per quanto r iguarda la 
s i tuazione del verde s iamo nel le stesse condizioni ,  
probabi lmente c ’è un problema strutturale, non legato solo 
al la contingenza del mese di  Lugl io. 
 Per quanto r iguarda i l  tema, come abbiamo avuto modo 
di  par lare,  da un punto di  v ista del  c i ttadino credo s ia 
importante r isolvere la quest ione se l ’ intervento che servirà 
fare nei  parchi  r ientra o non r ientra nel l ’ambito del la 
manutenzione ordinar ia a capo de i condomini; perché i l  
c i ttadino di f f ic i lmente… Potrebbe portars i  a casa una r isposta 
che al la f ine non interviene nessuno. 
 Questo vale anche per alcuni al tr i  interventi  che le i  ha 
c i tato. Però gl i  al tr i  in terventi  soggiacciono, come le i 
giustamente ha evidenziato,  al la necess ità di  impegno e di  
compatibi l i tà con la f inanza pubbl ica, che quindi è già una 
r isposta. 
 Per quanto r iguarda i l  tema del Bosco in Città le i ha 
al legato un cronoprogramma che evidentemente è obsoleto,  
nel  senso che ci tava un intervento di  Ersaf sul l ’area che, 
come abbiamo avuto proprio modo di  discutere con i l  
responsabi le dei  lavor i  pubbl ic i  non è ancora in iz iato,  perché 
presuppone la creazione di  un r i levato di  terra di  enti tà 
s ignif icat iva su una parte del l ’area, sul la cui  tempist ica non ci 
sono ancora certezze. Questa è la s intes i .  Su una parte del  
corr idoio ecologico ho visto che i l  r imboschimento è in iz iato,  
se le i  ha avuto occasione di  andare francamente diciamo non 
s i  può considerare una best pract ice come è stato eseguito 
l ’ intervento; s ia per la consistenza e la durata del le piante 
che sono state… Sia per i l  fatto che di  fatto è sommersa da 
una s i tuazione del verde compless ivamente fuor i  contro l lo. 
 Queste sono due osservazioni .  
 Poi  r ispetto al la r isposta,  come dire, nei  l imit i  c i  
dichiar iamo soddisfatt i .  
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PRESIDENTE 
 
  Grazie al  consigl iere Si lva, ora la parola i l  Consigl iere 
Sordini  che vuole dare comunicazione. (Dal l 'aula s i interv iene 
fuor i  campo voce) prego. 
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 
 
 Una sola breviss ima comunicazione. In re lazione al 
tempo sono disponibi le a spostare al  pross imo Consigl io 
Comunale ut i le la discuss ione sul la mozione re lat iva al  
testamento biologico. Nel senso che è un tema che deve 
essere suff ic ientemente approfondi to ed è suff ic ientemente 
importante, per cui  io credo che s i  possa spostare, io sono 
disponibi le a spostare la mozione presentata dal  Movimento 5 
Stel le al  pross imo Consigl io Comunale ut i le. 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Scusa, noi  al lora chiediamo di spostare anche l ’O.d.G. 
sul  medesimo tema, perché come avevamo stabi l i to nel la 
r iunione dei Capigruppo s i  dovrà fare una discuss ione unica. 
Quindi l i  spost iamo entrambi.   
 
PRESIDENTE 
 
 Va bene. Okay, r ingrazio i l  Consigl iere. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 4 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI GRUPPI 

CONSILIARI LEGA NORD, MOVIMENTO 5 STELLE E 
FORZA ITALIA AD OGGETTO “SEDE S.O.S. NOVATE 

MILANESE” 
 

PRESIDENTE 
 
 A questo punto dire i  torniamo al lora come da 
Regolamento, chiudiamo l ’O.d.G. entro l ’ora.  
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
 
 Andiamo avanti? 
 
PRESIDENTE 
 
 S ì .  lasciamo gl i  a l tr i  punti  al  pross imo, al  success ivo 
Consigl io Comunale  
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
 
 Quindi l ’u l t ima interrogazione la facc iamo? 
 
PRESIDENTE 
 
 S ì ,  s ì ,  andiamo.  Pass iamo al  punto n. 4 al l ’O.d.G., 
interrogazione presentata dai  Gruppi Consi l iar i  Lega Nord, 
Novate al  Centro, Movimento 5 Stel le e Forza Ita l ia, ad 
oggetto: “Sede S.O.S. Novate Mi lanese”. 
 La parola al  Consigl iere di  Forza Ital ia. 
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
 
 La prendo io Pres idente, grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Ne hai già fatte due Al iprandi, chiedo scusa ma non è 
poss ibi le. Grazie. 
 
INTERVENTO 
 
 Devi leggerlo tu perché… 
 
 
 
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA 
BERLUSCONI PER NOVATE) 
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 Va beniss imo. Buonasera, Fernando Giovinazzi ,  Forza 
Ital ia. 
 “Oggetto: sede S.O.S. Novate Mi lanese.  
 Premesso che l ’associazione di  cui  al l ’oggetto compie la 
propria opera di  volontar iato su terr i tor io novatese dal  1984, 
e precisamente 6 Giugno 1984, a favore di  tutt i  i  c i ttadini  
novates i .   
 L ’associazione da Statuto è apol i t ica e apart i t ica, 
pertanto è interesse di  tutt i  favor ire la prosecuzione 
del l ’opera sul  terr i tor io.  
 Ricordate che l ’associazione S.O.S. Novate Mi lanese, pur 
essendo una Onlus, paga al  Comune di  Novate Mi lanese un 
aff i tto di  13.000 annui per la sede.  
 Valutato che la s i tuazione di  S.O.S. Novate Mi lanese 
svolge serviz io in convenzione regionale con … 118. I l 
serv iz io … terr i tor io … dato in appalto dal l ’Amministrazione 
Comunale. I serviz i  di  ass istenza e trasporto per i  c i ttadini  
novates i  da e verso le strutture ospedal iere, di  cui  appl icando 
i l  tar i f far io del la Regione Lombardia.   
 L ’associazione propone da tempo di  r isolvere 
def in i t ivamente i l  problema sede, dato che la stessa è fuor i  
norma, come dichiarato dal l ’ASL Mi lano 02. 
 Osservato che se non s i  trova tempestivamente una 
soluzione al  problema del la sede verranno revocate 
al l ’associazione le autor izzazioni  necessar ie per lo 
svolgimento del l ’at t iv i tà di  ass istenza.  
 I l  Comune di  Novate Mi lanese ha concesso i l  patrocin io 
a corso per aspi ranti  volontar i ,  organizzato dal  Comitato 
Locale di  Cormano del la Croce Rossa Ital iana, con 
indicazione: evento interamente curato dal le associazioni  del  
terr i tor io, associaz ioni  100% novates i .  
 Gl i  interroganti  chiedono la tempist ica di  r isoluzione de l 
problema sede S.O.S. v isto i l  carattere di  urgenza.  
 Se è intenzione del l ’Assessore competente discutere del  
tema nel la cost i tuenda Commiss ione Lavori  Pubbl ic i .  
 Qual i  associazioni  al  100% novatesi  hanno organizzato 
l ’evento di  cui  sopra, poiché a quanto r isulta agl i  scr iventi  la 
stessa S.O.S. ne è completamente al l ’oscuro.  
 Novate Mi lanese, 4.8.2014”. grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Risponde l ’Assessore al  Terr i tor io e Lavori  Pubbl ic i  
Maldin i .  
 
 
ASSESSORE MALDINI DANIELA 
 
 Per una parte è di  mia competenza per l ’a l tra parte 
invece v i  leggo comunque la r isposta del l ’Amministrazione. 
 Nel r iconoscere e confermare tutte le considerazioni 
legate al  ruolo del l ’associazione in oggetto, da le i  bene 
descr i tte nel l ’ interrogazione presentata, confermo che 
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l ’Amministrazione Comunale sta da tempo dialogando con i  
vert ic i  del l ’associazione S.O.S.  Novate Mi lanese per 
l ’approfondimento del la r ichiesta di  ampl iamento del la sede. 
Nei moltepl ic i  incontr i  intervenuti  … ordine … Apri le scorso 
l ’Amministrazione Comunale ha prospettato ai  d ir igenti  
del l ’associazione intervenuti  l ’ ipotes i  di  una soluzione 
alternativa al  progetto da loro presentato, che prevede 
l ’ampl iamento del l ’attuale sede in Via del lo Sport , zona 
centrale del la c i t tà, ampiamente congestionata da al tr i  serv iz i  
c i ttadini .  
 In accordo però con i l  Pres idente e i l  V icepres idente 
S.O.S. è intenzione del l ’Amministrazione Comunale def in ire un 
nuovo incontro da confermare a breve. Lo posso confermare 
perché l ’ incontro è già stato programmato, l ’ incontro s i  terrà 
i l  25 Settembre pross imo. Durante l ’ incontro … discutere sul la 
fatt ibi l i tà e la tempist ica del l ’eventuale progetto al ternativo,  
o l ’attuazione del progetto presentato; che possa comunque 
garantire la continuità del  serviz io, … se sarà i l  caso anche 
con gl i  organi sovraccomunal i  per garantire la continuità del le  
autor izzazioni  AREU e ASL. 
 Tutt i  gl i  approfondimenti  tecnico/burocrat ic i  necessar i  
saranno ovviamente sottopost i  … nel le competenti  
Commiss ioni .   
 Rispetto invece al la seconda domanda sul le associazioni  
100% novates i ,  l ’ in iz iat iva in quest ione, corso per aspiranti  
volontar i ,  è stata organizzata dal  Comitato Locale di  Cormano 
del la Croce Rossa Ital iana. A tal  proposito s i  precisa che 
l ’associazione proponente è regolarmente iscr i tta al l ’A lbo 
comunale del le associazioni  nel la sezione “associazioni  di  
volontar iato”, avendo la stessa, la Croce Rossa di  Cormano, 
un ambito terr i tor iale di  competenza che comprende i  Comuni 
di  Cormano e di  Novate Mi lanese, come da del ibera del  
Consigl io Dirett ivo Nazionale del la Croce Rossa Ital iana del 
2007, che ho al legato al la presente.  
 S i  chiar isce inoltre che la dic i tura “Evento curato dal le 
associazioni  del  terr i tor io 100% novates i  è sempl icemente un 
s imbolo graf ico ut i l izzato sul  s i to internet del  Comune per 
indicare con immediatezza che le in iz iat ive recanti  questo 
t imbro non sono di  carattere ist i tuzionale, per cui organizzate 
dal l ’ente, ma tota lmente organizzate e gest i te al  100% da 
soggett i  terzi ,  le associazioni  del  terr i tor io appunto. 
 Certa di  aver r isposto esaurientemente al le sue r ichieste 
sono a sua disposiz ione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Assessore. La parola al  Consigl iere Giovinazzi .  
 
CONSIGLIERE GIOVINAZZI FERNANDO (FORZA ITALIA 
BERLUSCONI PER NOVATE) 
 
 Dico che sono un po’ cos ì ,  parzialmente, parzialmente 
soddisfatto. Anche perché secondo me dobbiamo trovare la 
soluzione per una nuova sede. Non è poss ibi le, c ioè io, s ia 
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come Consigl iere, s ia come socio fondatore e pr imo 
Pres idente del la S.O.S., dic iamo che sarebbe mio desider io e 
augurio di  tutt i  perché la S.O.S. è un patr imonio di  tutt i  i  
c i ttadini ,  non soltanto di  poche centinaia di  volontar i ,  è di  
tutt i .  È una cosa senti ta veramente. 
 Quindi io auspico che i l  Comune prenda le proprie 
responsabi l i tà e mandi non so che cosa, nel  senso di  dire che 
i l  r i tardo per la messa in s icurezza del la S.O.S. non può 
essere la S.O.S., perché la S.O.S. è in aff i tto. Nel momento in 
cui  l ’Assessore dice: ho r iparato la tettoia, v isto che s iamo 
stat i  bravi? È un dovere del  Comune perché è padrone 
del l ’ immobi le, quindi i  lavor i  straordinar i  vanno eseguit i  dal  
padrone del l ’ immobi le; in questo momento è i l  Comune.  
 È questo che mi preme, che i l  Comune prenda in iz iat ive 
nei  confronti  del l ’ASL, al tr imenti  la S.O.S. r ischia dic iamo dei 
problemi molto-molto gravi .  
 È importante anche trovare, vedere di  trovare una 
soluzione diversa a questa sede, perché essendo obsoleta 
logicamente costa più mettere in ordine che r i fare tutto  
secondo me.  
 Nel momento in cui  una Commiss ione Lavori  Pubbl ic i 
dovesse essere indetta pross imamente vorre i  la presenza del 
Pres idente del la S.O.S. o volontar i  de l la S.O.S. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Giovinazzi .  …  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 5 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
MOZIONE SULLA DESTINAZIONE OTTO PER MILLE 

ALL’EDILIZIA SCOLASTICA PRESENTATA DAL 
MOVIMENTO 5 STELLE 

 
PRESIDENTE 
 
 Pass iamo al  punto n. 5, Mozione sul la dest inazione 
del l ’8 per mi l le al l ’edi l iz ia scolast ica,  presentata dal  
Movimento 5 Stel le. 
 La parola al  pr imo f i rmatar io, prego. 
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 
 
 Buonasera. Sono Sordini  di  Movimento 5 Stel le. 
 “Premesso che ogni anno in occasione del la 
dichiarazione dei reddit i  i l  contr ibuente i tal iano può 
effettuare una scelta in merito al la dest inazione de l l ’8 per 
mi l le del gett i to IRPEF e che a part i re dal  corrente anno, 
grazie ad un emendamento del Movimento 5 Stel le al la Legge 
di  Stabi l i tà, che ha modif icato la legge 222 del 1985 che 
regolamenta l ’8 per mi l le, lo Stato può dest inare i l  propr io 8 
per mi l le ol tre che ad interventi  straordinar i  per la fame nel 
mondo, calamità natural i ,  ass istenza r i fugiat i ,  conservazione 
di  beni cultural i ,  anche per r istrutturazione, migl ioramento, 
messa in s icurezza,  adeguamento antis ismico ed 
eff ic ientamento energetico degl i  immobi l i  di  propr ietà 
pubbl ica adibit i  al l ’ is truzione. 
 Ritenuto che sul  terr i tor io di  Novate Mi lanese sono 
presenti  edi f ic i scolast ic i  di  propr ietà comunale che 
necess itano di  tal i  interventi ,  di  r istrutturazione e 
migl ioramento, messa in s icurezza. 
 Considerato che grazie al la Legge di  Stabi l i tà, che ha 
modif icato la legge a cui  s i  faceva r i fer imento pr ima, è 
poss ibi le dest inare da parte del lo Stato i l  propr io 8 per mi l le 
anche per r istrutturazioni ,  migl ioramenti  e messa in s icurezza 
e quant’al tro abbiamo già detto. 
 Considerato che le Pubbl iche Amministrazioni  hanno 
tempo f ino al  30 Settembre per presentare r ichiesta e far cos ì  
in modo che almeno l ’8 per mi l le statale s ia usato laicamente 
a benef ic io di  tutt i .  
 I l  Consigl io Comunale impegna i l  S indaco e la Giunta a 
presentare formale r ichiesta entro e non oltre i l  30 Settembre 
2014 di  accesso ai  fondi dest inat i  dal l ’8 per mi l le al l ’edi l iz ia 
scolast ica e a rendicontarne success ivamente in Consigl io 
Comunale in merito al l ’accogl imento del la r ichiesta e al la 
dest inazione d’uso dei fondi eventualmente accordati .” 
 Aggiungo anche che, dato che i  termini  per la 
presentazione del la r ichiesta scadono i l  30 Settembre, e dato 
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che al  momento non è ancora stato fatto i l  decreto attuativo 
che però dovrebbe e potrebbe arr ivare a breve, invit iamo 
l ’Amministrazione a fare comunque r ichiesta, aggiungendo la 
voce per edi l iz ia scolast ica laddove non fosse r iportata,  per 
poter accedere al  fondo nel caso s i  presentasse la poss ibi l i tà 
e per contr ibuire a fare press ione sul Governo su questo tema 
così  importante. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie al  Consigl iere Sordini .  La parola al  Capogruppo 
P.D. Patr iz ia Banf i .  Prego. 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Grazie Pres idente. Sono Patr iz ia Banf i ,  Capogruppo del 
Part i to Democratico. 
 Un breve intervento per motivare i l  nostro parere 
favorevole, perché concordiamo con la necess ità di  cogl iere 
l ’opportunità offerta dal  decreto del la Pres idenza del 
Consigl io del  Gennaio 2014, di  r ichiedere parte del le r isorse 
dest inate dai  contr ibuenti  che hanno scelto lo Stato come 
dest inatar io del  propr io 8 per mi l le, per effettuare interventi 
di  qual i f icazione del le scuole. 
 Anche in questo ambito emerge l ’attenzione del Governo 
per i l  mondo del la scuola e per l ’edi l iz ia scolast ica in  
part icolare che, come sapete, c i  permetterà di  ut i l izzare 
r isorse che abbiamo e che erano bloccate per i l  Patto d i  
Stabi l i tà per costruire la nuova scuola e lementare di  V ia 
Brodol in i .  
 V isto che l ’Amministrazione è attenta al  tema del 
reper imento del le r isorse noi crediamo che non avrà problemi 
att ivars i  per r ichiedere quanto detto, al  f ine di  real izzare 
degl i  interventi  di r iqual i f icazione nel le scuole novates i  che 
ne hanno effett ivamente bisogno. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie. La parola al  Capogruppo Lista Saita, Clapis 
Francesca. 
 
CONSIGLIERE CLAPIS FRANCESCA (LISTA SAITA 
VIVIAMO NOVATE GUZZELONI SINDACO) 
 
 Buonasera. Al l ’ interno del la l is ta Viv iamo Novate sono 
presenti  divers i componenti  a contatto con i l  mondo 
scolast ico, genitor i  e lavorator i  che v ivono proprio la realtà 
del le scuole novates i .  
 I l  confronto al  nostro interno ha reso palese quanto i l  
degrado del le nostre strutture scolast iche s ia ormai grave ed 
i l  fatto che di  conseguenza s iano necessar i  degl i  interventi .  
Interventi  che comprendono s ia la s icurezza s ia 
l ’adeguamento del le stesse ai  canoni del la modernità ed 
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eff ic ienza, che rendono al  giorno d ’oggi lo sv i luppo di  tutte  
quel le abi l i tà che la società r ichiede a bambini  e ragazzi ,  
nonché nostro futuro. 
 Perciò in coerenza a quanto f in qui affermato anche 
Viv iamo Novate ha deciso di  accogl iere e recepire con 
entusiasmo le dirett ive del  decreto governativo, concordando 
per l ’approvazione che l ’8 per mi l le s ia dest inato al l ’edi l iz ia 
del le scuole novates i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie. Ci  sono altr i  interventi? Vuole intervenire? Okay. 
Chiudiamo le mozioni e in iz iamo le votazioni  (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) Chiedo scusa. Chiedo scusa. 
 Favorevol i  al la mozione del l ’8 per mi l le? Contrar i?  
Astenuti? Al l ’unanimità. Grazie. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 6 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
MOZIONE SULL’IMPIEGO DI TECNOLOGIA STREAMING 

DELLE RIPRESE DELLE SEDUTE CONSILIARI 
PRESENTATA DAI GRUPPI NOVATE AL CENTRO, 

MOVIMENTO 5 STELLE, FORZA ITALIA E LEGA NORD 
 

PRESIDENTE 
 
 (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Vogl iamo 
essere str ingati ,  o darci  più tempo la pross ima volta  
(Dal l 'aula s i  interviene fuor i  campo voce) No, avevamo detto 
che lasciavamo un’ora a questo punto e andavamo avanti .  
V isto che ne rinviamo… (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) Sì ,  erano… (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Era per… (Dal l 'au la s i  interv iene fuor i  campo voce) Dopo 
dobbiamo interrompere… Va beh, al lora i l  punto n. 6 
al l ’O.d.G.,  Mozione sul l ’ impiego di  tecnologia streaming del le 
r iprese del le sedute consi l iar i ,   presentata dai  Gruppi Novate 
al  Centro, Movimento 5 Stel le e Forza Ital ia e Lega Nord. 
 La parola al  pr imo f i rmatar io, Novate al  Centro,  Matteo 
Si lva. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 
 
 La mozione ha ad oggetto la trasmiss ione in diretta 
streaming, c ioè in diretta internet, del le sedute del  Consigl io 
Comunale.  
 “Premesso che tra gl i  obiett iv i  pr ior itar i  del  programma 
elettorale del  S indaco vi  è la partecipazione, la trasparenza e 
i l  migl ioramento del rapporto tra c i t tadini  e Amministrazione 
Comunale, cos ì  r iportat i  negl i  indir izz i  di  governo lett i  
durante lo scorso Consigl io Comunale del  30 Giugno. 
 Diceva testualmente i l  S indaco: “Vogl iamo che ogni 
novatese possa eserci tare appieno i  suoi dir i tt i  di  c i t tadinanza 
e s ia considerato i l  protagonista del la c i ttà. Invest i remo per 
potenziare l ’Uff ic io per le Relazioni  con i l  Pubbl ico,  
lavoreremo per faci l i tare le procedure di  espletamento degl i  
adempimenti  formal i  e renderemo ancora più r icco ed 
interatt ivo i l  porta le web del Comune. Non ci  l imiteremo ad 
assolvere agl i  obbl ighi  di  legge in mater ia di  trasparenza,  ma 
faremo del la condiv is ione del le informazioni un momento di  
coinvolgimento consapevole dei  c i ttadini ,  s ingol i  ed 
associat i .” 
 Considerato che un’operazione che può favor ire la 
puntuale informazione, la v ideo pubbl icazione dei lavor i  dei  
Consigl i  Comunal i sul s i to web del Comune, la diretta 
streaming del Consigl io Comunale è un mezzo per faci l i tare la 
partecipazione dei  c i ttadini  e i l  control lo sul l ’operato degl i  
amministrator i .  
 Tale operazione, se real izzata sfruttando tecnologie 
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open source, le attual i  infrastrutture del  Comune, è 
prat icamente a costo zero,  hardware già a disposiz ione, due o 
tre comuniss ime webcam ed una connessione ad internet già 
disponibi le. 
 La v ideoregistrazione essendo real izzata al  solo scopo 
documentativo e dovendo essere adattata ad una 
distr ibuzione via internet, quindi con requis i t i  qual i tat iv i  
modesti ,  può essere effettuata da una postazione f issa senza 
la necess ità di  un operatore special izzato, ed ut i l izzano uno 
dei numerosi  mezzi  che la tecnologia mette ormai a 
disposiz ione. 
 In tal  modo s i  favor iscono i  c i ttadini ,  soprattutto i  
giovani, a poter  entrare in contatto più faci lmente con 
l ’att iv i tà amministrat iva. 
 I Comuni che hanno adottato tale pol i t ica di  di f fus ione 
del le informazioni hanno r iscontrato un sensibi le incremento 
del la partecipazione diretta dei  c i ttadini  al le att iv i tà 
del l ’Amministrazione Comunale. 
 L ’eventuale successo del l ’ in iz iat iva porterebbe a far  
l iev i tare i l  numero di  access i  con benef ic i  anche per le al tre  
sezioni  del  s i to web. 
 I l  Consigl io Comunale impegna i l  Sindaco e la Giunta ad 
impiegare la modal i tà tecnologica r i tenuta più opportuna per 
att ivare entro un mese la diretta streaming del le riprese del le 
sedute consi l iar i  sul  s i to web del Comune di  Novate Mi lanese; 
e ad avviare tutte le azioni  necessar ie per garantire  
l ’archiv iazione del le r iprese del le sedute del  Consigl io sul  s i to 
web del Comune, offrendo così  ai  c i ttadini  la poss ibi l i tà di  
v is ionar le in quals ias i  momento lo desider ino. 
 Novate Mi lanese, 9 Lugl io 2014. 
 Firmato da Matteo Si lva, Capogruppo Novate al  Centro. 
 Barbara Sordini ,  Capogruppo Movimento 5 Stel le. 
 Mauriz io Piovani, Capogruppo Forza Ital ia. 
 Fernando Giovinazzi ,  Consigl iere Forza Ital ia. 
 Massimi l iano Al iprandi, Capogruppo Lega Nord.” Grazie . 
 
PRESIDENTE 
 
 grazie Consigl iere Si lva. Qualche Capogruppo … Prego, 
la parola al  Consig l iere Basi le. Prego. 
 
CONSIGLIERE BASILE SAVERIO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Buonasera Sig. Pres idente e Signori Consigl ier i .  Saverio 
Basi le, Part i to Democratico. 
 La problematica legata al la r ichiesta di  implementazione 
di  azioni  atte ad att ivare le r iprese v ia streaming del  
Consigl io Comunale sono att inenti  a l la mater ia propria del la 
partecipazione dei c i ttadini ,  att iv i tà amministrat iva comunale. 
I l  nostro Comune s i  munirà di  un’apposita Commiss ione, 
denominata Partecipazione, Comunicazione e Bi lancio 
Partecipativo. Questa è stata pensata con l ’obiett ivo di  
favor ire e ampl iare la partecipazione di  tutt i  i  c i ttadini  



 24 

al l ’at t iv i tà amministrat iva del la nostra realtà, assumendo 
f inal i tà di  trasparenza e di  pubbl ic i tà. 
 Inevitabi lmente è l ì  che deve avvenire i l  confronto tra le 
var ie sensibi l i tà pol i t iche sul le quest ioni  comunicat ive. 
L ’ambizione, forse anche grande, è quel la di  cost i tu ire un 
gruppo di  persone, magari  con vis ioni  diverse, in grado di  
formulare proposte e di  preparare percors i  idonei a rendere 
maggiormente consapevole la c i ttadinanza di  quanto avviene 
al l ’ interno del la macchina comunale.  
 Dunque è evidente che quest ’u l t imo organismo s i  deve 
pronunciare sul la gest ione del f lusso del le informazioni e dei  
dati  che traggono or igine dal l ’agire municipale. Ecco al lora  
che è oltremodo necessar io che al la Commiss ione 
Partecipazione s ia assegnato i l  ruolo di  studiare come 
predisporre uno strumento ut i le aff inché i l  Comune di  Novate 
valut i  la fatt ibi l i tà del le r iprese dei lavor i  del l ’assemblea.  
 Anche nel campo del la comunicazione pol i t ica 
amministrat iva non è opportuno aff idars i  ovviamente a 
tecniche incapaci  di  garantire i l  r isultato sperato. La 
Commiss ione in parola potrà anal izzare quals ivogl ia 
sfaccettatura inerente le r iprese audiovis ive dei lavor i  
consi l iar i .  L ’anal is i  consentirà di  approfondire le quest ioni  
tecniche e i  cost i  di  real izzazione del le r iprese e del la 
di f fus ione del le sedute consi l iar i  eventualmente sul  s i to del  
Comune. 
 Perciò i l  pr imo O.d.G. del la Commiss ione Partecipazione 
dovrà avere ad oggetto proprio le suddette tematiche. Al le 
stesse però dovrà essere aff iancata la discuss ione sul  
Regolamento ad hoc che i l  Consigl io s i  dovrà dare in punto a 
r iprese audio e v ideo del Consigl io medesimo, onde evitare 
abusi  e distors ioni .  
 I l  Garante del la Pr ivacy r i t iene che la pubbl ic i tà del le 
sedute consi l iar i  è espressamente garanti ta dal  Testo Unico 
sul l ’Ordinamento degl i  Enti  Local i ,  che demanda al  
Regolamento Comunale l ’ introduzione di  eventual i  l imit i .  
 Ecco che l ’ invocato Regolamento può cost i tu ire  i l  
d isc ipl inare idoneo a speci f icare modal i tà e l imit i  del le 
sedute, con part icolare r i fer imento a quel le audiovis ive anche 
in diretta.   
 Quindi i l  Part i to Democratico voterà contro al la mozione 
predisposta.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie al  Consigl iere Basi le. Prego Consigl iere Sordini ,  
prego. 
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 
 
 Pres idente e col leghi , io credo che le quest ioni  siano 
completamente diverse, perché un conto sono i  compit i  che 
noi assegneremo al le Commiss ioni  che andremo a costi tu ire al 
pross imo punto del l ’O.d.G., un conto sono queste decis ioni ,  
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sono decis ioni  di  questo genere.  
 A tale proposito vorre i  dire che in re lazione al la 
c i tazione che ha fatto i l  col lega del Part i to Democratico a 
proposito del  Garante, dire i  che con i l  parere del l ’11 Marzo 
del 2002 i l  Garante del  28 Maggio del  2001 i l  Garante dice: è 
poss ibi le documentare v ia internet lo svolgimento del le 
sedute pubbl iche del Consigl io Comunale purché i  presenti  ne 
s iano informati  e non vengano divulgati  dat i  sensibi l i .  
Oltretutto con success ivo parere sempre i l  Garante r ibadisce 
i l  s ì al le r iprese, al la di f fus ione te levis iva del le r iunioni del 
Consigl io Comunale, anche al  di  fuor i  del l ’ambito locale e con 
le opinioni e con i  commenti  dei  giornal ist i  in s i tuazioni  
ovviamente che non r iguardano i l  nostro Comune. 
 L ’ importante, r ibadisce i l  Garante del la Pr ivacy, purché i  
presenti  s iano stat i  debitamente informati  del l ’es istenza del le 
r iprese e del la success iva di f fus ione del le immagini .  Per cui ,  
insomma, i l  Garante c i  dice già c iò che poss iamo fare e c iò 
che non poss iamo fare. 
 In realtà, francamente, mi sembra che i l  procrast inare 
nel tempo e demandare ad una Commiss ione success ivamente 
è, come dire, s ì ,  va bene, poi lo faremo; quando tutto 
sommato non è necessar io aspettare così  tanto tempo, al tr i  
Comuni qua intorno già lo fanno, i  r isultat i  nei  Comuni dove 
avviene la r ipresa e la conseguente di f fus ione via web del le 
sedute s ia del  Consigl io che del le Commiss ioni  hanno dato,  
cos ì  come viene citato nel la mozione, es i to posit ivo anche per 
tutta un’al tra ser ie di  strumenti ,  t ipo la navigazione sul  s i to 
web, come dire, i l  far nascere la vogl ia di  partecipare anche 
attraverso quest i  strumenti  e far nascere la vogl ia di  navigare 
sul  s i to del  Comune e nel l ’ampiezza del le sue informazioni .   
 Francamente mi sembra un modo per al lungare questo 
t ipo di  decis ione. Non solo, ma nel caso part icolare sul la 
proposta part icolare i  cost i  sono veramente bass iss imi, sono 
quasi  a costo zero e dotars i  di… Non st iamo pensando a del le 
r iprese in cui  prevediamo un operatore, st iamo pensando di  
f issare due webcam in modo da ut i l izzare la banda del  
Comune, c ioè la banda e le connessioni del  Comune, tra 
l ’a l tro le ut i l izzeremmo di sera quindi neanche infast idiremmo 
nel caso questa fosse un’obiezione, non appesantiremmo le 
funzional i tà legate al l ’ut i l izzo di  banda da parte degl i  uff ic i ;  
quindi ,  come dire, credo che sia assolutamente… Trovo che 
s ia un po’ l ’a l lungare i  tempi e non prendere una decis ione 
concreta immediatamente. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola al  Consigl iere Piovani, Capogruppo di  Forza 
Ital ia. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) La  parola al  
Consigl iere Zucchel l i ,  prego. 
 
CONSIGLIERE ZUCCHELLI LUIGI (UNITI PER NOVATE – 
NUOVO CENTRO DESTRA ALFANO) 
 
 Grazie Mauriz io. Zucchel l i ,  Unit i  per Novate. 
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 Non vorre i  che mettere qualche punt ino sul le i  r ispetto 
a questa r ichiesta s ia un po’ come mettere in discussione i l  
ruolo che Garibaldi  ha avuto per la l iberazione del l ’ I tal ia.  
Perché probabi lmente faccio parte di  una categoria di  persone 
che hanno fatto pol i t ica dove lo streaming non c ’era, 
piuttosto che la presenza in Consigl io Comunale così ,  come 
per al tro apprezzo tantiss imo questa sera, di  una cinquantina 
di  persone che sono qui presenti ,  è segno che la pol i t ica 
interessa.  
 E att ivare lo streaming magari  potrà servire per le 
persone anziane, malate, dico io, vedo la mia mamma che 
magari  ammesso che… (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) Infatt i ,  non è vero, i  giovani se vogl iono, che vengano, 
ascolt ino, partecipino. In una cr is i  di  rappresentanza così  
come c’è adesso è esattamente di  segno opposto.  Questo vale  
per noi come Consigl ier i  Comunal i ma vale anche per i l  
c i ttadino, una partecipazione f is ica, che ci  s ia questa volontà 
espl ic i ta nel  venire in Consigl io Comunale, che è i l  luogo 
oserei  dire sacro in cui  s i  decide i l  dest ino, destino, gl i  
indir izz i  del la v i ta amministrat iva del la propria ci ttadina.  
 Premesso questo, n iente, … uno non vuol far sapere, 
no, assolutamente, questo è i l  massimo che s i può r iuscire a 
chiedere come presenza viva. Mi  piacerebbe che nel la 
Commiss ione Partecipazione, cos ì  come ha indicato i l  
Consigl iere del  P.D., di  chiedere nel le Amministrazioni  del le 
dimensioni come la nostra, dove è stato att ivato i l  serv iz io di  
streaming, quindi fatto salvo i l  v ia che s icuramente magari  ha 
potuto rappresentare una novità interessante, quanti  sono i  
contatt i ,  soprattutto quanto sono durat i .  Al  di  là del la novità 
che c ’è, poi  magar i  se c ’è un regista accorto, attento, r iesce 
a mettere a fuoco, però non s iamo un talk show noi, non 
s iamo dei profess ionist i  del la parola, per cui  uno r ischia di  
addormentars i  piuttosto che di  girare e andare altrove.  
 Cercare di  capire se questo è un serviz io effett ivo 
oppure se invece è un dato che ormai non s i  può evitare. Lo 
dice uno che al l ’ interno di  quel lo che è i l  programma che la 
nostra coal iz ione ha messo ins ieme c’era. 
 Io torno a dire okay, l ’ho sottoscr i tto anche io,  non è 
assolutamente una pr ior i tà, per lo meno la pr ior i tà è r iuscire 
a r idare f iato, spir i to, cos ì  non s i  porta a casa. 
 Poi  mi piacerebbe sottol ineare come questo sta a  
dimostrare un po’ in tutte le sedute, se c i  sono del le r isorse 
mett iamo a posto i  microfoni , l ’audio s icuramente va messo a 
posto adesso, in modo tale che anche i l  r imbombo… Adesso 
magari  non cantiamo qui dentro, però già i l  par lare e sentirc i  
è s icuramente un problema non da poco. 
 Quindi ,  non so quanti  s iano i  microfoni funzionanti  che 
dobbiamo passarci .   
 Io personalmente mi astengo, giusto perché ho f i rmato 
… contraddizione. No, c ’è del l ’a l tro, io vorre i  che quest ’al tro 
potesse essere perseguito e lavorare attorno a quest ’al t ro. Un 
certo disagio l ’ho addosso, non so se quel l i  d ico del la mia 
generazione, piuttosto che ci  sono anche altr i  giovani,  un po’ 
se lo sentono addosso. Grazie. 



 27 

 
PRESIDENTE 
 
 Grazie al  consigl iere Zucchel l i .  La parola a… Piovani, 
chiedo scusa, al terniamo la parola al la Banf i .  Scusate, per 
al ternare. Grazie. 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Sono Patr iz ia Banf i  del  Part i to Democratico. 
 Un piccolo contr ibuto al la discuss ione. Io in quest i  
giorni  sono venuta qui a fare una ch iacchierata con i  tecnic i  
del  Comune per capire se era poss ibi le in un tempo congruo 
att ivare i l  serv iz io.  
 Noi non s iamo contrar i  a pr ior i  a l la trasmiss ione in 
streaming perché r i teniamo che possa essere un serviz io 
anche uti le a una parte del la c i ttadinanza; ma la r isposta dei  
tecnic i  è stata abbastanza sconfortante. In pr imis per i l  
problema che diceva pr ima di  me i l  Consigl iere Zucchel l i ,  noi  
abbiamo un impianto microfonico qua che è da paura, ce ne 
rendiamo conto, facciamo fat ica a par lare noi qua dentro e 
non so neanche la qual i tà del la registrazione come s ia.  
Questo è un pr imo grosso problema. Abbiamo del le dif f icol tà 
di  t ipo tecnico. 
 La banda di  trasmiss ione del Comune, qui abbiamo i 
tecnic i  dicono, io non sono un’esperta, r iporto qui quanto 
dicono i  tecnic i  comunal i ,  abbiamo una trasmiss ione 24 ore su 
24 di dat i  con le sedi ,  con la bibl ioteca. Ecco, loro dicono che 
per la banda che abbiamo qui più di  t re o quattro utenti  
contemporaneamente non potrebbero ass istere al la 
trasmiss ione. Questa è un’al tra di f f icol tà.   
 Oltre al  fatto che ci  dovremmo dotare di  un impianto 
anche minimo, per esempio col legare i  microfoni al la 
v ideocamera, al tr imenti  una videocamera r iprenderebbe 
anche tutt i  i  rumori  del la sala coprendo le voci  dei  Consigl ier i 
che par lano. 
 Questo è stato un po’ l ’es i to. Credo che non s ia un 
elemento trascurabi le, anche perché voi  nel la mozione avete 
scr i tto che date tempo un mese al l ’Amministrazione per 
att ivare i l  serv iz io. Credo che ci  s iano dei l imit i  oggett iv i ,  
inval icabi l i  a questo punto,  nel l ’ immediatezza.   
 Per questo motivo credo che i l  Consigl iere Basi le pr ima 
di  me ha detto facciamo un’ istruttor ia nel la Commiss ione, la 
Commiss ione si  dà come obiett ivo quel lo di  att ivare i l  serv iz io 
in un tempo congruo, ma certamente non in un mese. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie. La parola f inalmente al  Consigl iere Piovani. 
 
CONSIGLIERE PIOVANI MAURIZIO (FORZA ITALIA 
BERLUSCONI PER NOVATE) 
 



 28 

 Buonasera a tutt i .  Grazie. Avevo senti to la pr ima 
r isposta data dal  rappresentante del  P.D., dal  Consigl iere 
Basi le, stavo argomentando una repl ica. Adesso ho senti to la 
r isposta del  Consigl iere Banf i e mi v iene subito 
un’osservazione da fare. Chiar i tevi ,  chiar i tevi  al  vostro 
interno pr ima di  tutto, perché le quest ioni  poste 
or iginar iamente dal col lega Basi le erano quest ioni  che 
attenevano non ad aspett i  tecnic i ,  legati  al l ’unico dato – 
come dire – temporale, al l ’unico e lemento di  cronoprogramma 
inser i to nel la mozione; ma erano tutte quest ioni  legate ad 
aspett i  pol i t ic i  e di  formazione di  quel lo che è i l  percorso 
attraverso i l  quale i l  Comune avrebbe dovuto dotars i  di  
strutture regolamentar i ,  perché a questo faceva r i fer imento i l  
col lega Basi le, a strutture regolamentar i  e ad aspett i  
squis i tamente pol i t ico/amministrat iv i .  
 Ecco, a questa osservazione, a queste osservazioni io mi 
sarei  permesso di repl icare dicendo che se queste sono le 
ragioni forse sfugge qual è l ’oggetto, i l  contenuto e la 
funzione del le mozioni .  Su questo bisogna pr ima di  tutto 
chiar i rs i .  Le mozioni non vogl iono entrare nel  dettagl io di  
aspett i  e quest ioni  tecniche, ma vogl iono fornire 
al l ’Amministrazione Comunale una precisa volontà di indir izzo 
e di  azione.  
 Se questa è la volontà che la mozione vuole inst i l lare 
nel l ’Amministrazione è davvero cur ioso che s i  facciano 
quest ioni  di  t ipo regolamentare r ispetto a Commiss ioni  che 
sono ancora da cost i tu ire, per in qualche modo procrast inare 
l ’adozione di  questo strumento, di  questa misura, o anche 
sempl icemente i l  cominciare ad att ivars i  su questo percorso,  
che non è un percorso, non è soltanto un percorso di  
partecipazione intesa in un senso demagogico, in qualche 
modo magari  – come dire – propagandist ico; ma è comunque 
uno strumento che permetterà a forse anche soltanto per 
ipotes i  ad una minima parte, ma permetterà comunque a 
qualcuno di  accedere. Permetterà comunque a c iascuno di  noi  
di  approcciars i  al l ’att iv i tà del  Consigl io Comunale anche 
magari  in maniera diversa, propr io per la consapevolezza 
del la traccia che viene lasciata e che non r iguarda quindi solo 
la verbal izzazione dei contenuti .  
 Insomma, la mozione vuole spingere l ’Amministrazione 
ad un percorso. 
 Poi  ho senti to l ’ intervento del la Consigl iere Banfi ,  la 
quale invece cominciava a porre dei  dist inguo di  natura 
tecnica r ispetto a quel le che sono del le indisponibi l i tà, o del le 
di f f icol tà di  natura operat iva. Beh, se così  è r ischiamo che i l  
lavoro del le Commiss ioni ,  per le problematiche che ha 
espresso i l  Consigl iere Banf i ,  s ia del  tutto tradito nel le 
f inal i tà, in quanto a questo t ipo di  quest ioni  tecniche 
verrebbe da r ispondere che c ’è poco o nul la da fare. 
 F ino adesso abbiamo senti to i l  S indaco che anche 
r ispetto a quest ioni ,  i l  S indaco e gl i  Assessor i ,  r ispetto a 
quest ioni  prat iche che sono state portate con l ’ interrogazione 
la parola chiave di  tutt i  gl i  interventi  era: non ci  sono le 
r isorse. Se non ci  sono le r isorse la quest ione tecnica che le i 
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ha prospettato non verrà mai r isol ta.  
 Detto questo io invito nuovamente la Maggioranza a 
r ipensare al la propria posiz ione, proprio perché la mozione è 
un atto, indica una volontà, un atto di  indir izzo. Poi  s i  potrà 
discutere sul  r ispetto o meno di  quel lo che è l ’unico e lemento 
forse un po’ forte, ma anche qui in un’ott ica di  sol leci tazione 
al l ’ intervento, che è quel lo dei  cos iddett i  30 giorni .   
 Notate bene, è l ’unico e lemento che in qualche modo 
non è venuto fuor i  se non al la f ine del la discuss ione. 
 Detto questo,  se c i  fosse una disponibi l i tà anche 
del l ’Amministrazione penso a r ivedere questo termine 
temporale, dandosi  comunque un preciso cronoprogramma 
sul le in iz iat ive da porre in essere, credo che noi saremmo 
pronti  anche a discuterne in questo senso. 
 In realtà c iò che manca, pare di  capire, è proprio la 
volontà pol i t ica d i  affrontare la quest ione con una certa 
urgenza. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Piovani. La parola al  Consigl iere del la 
Lega Nord. Mi raccomando, grazie. 
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
 
 Grazie Pres idente. Al iprandi, Capogruppo Lega Nord. 
 Dunque, sul  problema del lo streaming come Lega noi 
s iamo più che favorevol i .  Pr imo perché r i teniamo che serva 
per informare, pr ima di  tutto, perché spesso e volentier i 
quel lo che viene discusso al l ’ interno di  quest ’aula r imane 
chiuso qua dentro. Questa sera è un’eccezione che ci s iano 
così  tante persone, in realtà spesso e volentier i  i  post i  a 
sedere sono occupati  forse da tre o quattro persone e non di  
più. 
 C’è da dire anche un’al tra cosa, che ad esempio un 
mezzo con cui  l ’Amministrazione Comunale informava i  
c i ttadini ,  che era i l  giornal ino del Comune, ha subito 
ulter iormente dei tagl i ,  quindi le usci te sono diventate 
r idotte; quindi la capacità anche di  informare da parte 
del l ’Amministrazione dei lavor i  s i  è r idotta. 
 Di conseguenza, dato che non credo che fare un 
apparato streaming di  questo t ipo cost i  migl iaia di Euro, ma 
abbia dei  cost i  secondo i l  mio punto di  v ista molto più 
contenuti ,  di  questo credo gl i  espert i  del  settore secondo me 
sapranno r ispondere in maniera migl iore e s icuramente anche 
più approfondita,  r i teniamo che l ’ indir izzo che vuole dare la 
Minoranza in questo senso sul lo streaming s ia proprio quel lo 
per coinvolgere, ma soprattutto anche quel lo di  informare; 
perché è una cosa fondamentale. Se non c ’è informazione 
tutto i l  resto diventa solo mera propaganda. 
 Quindi sapere quel lo che viene discusso in quest ’aula, 
magari  uno non può uscire da casa e venire qua ma lo può 
vedere a casa, è s icuramente un aiuto e un contr ibuto.  Come 
Lega i l  nostro è favorevole. 
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PRESIDENTE 
 
 Grazie al  Consigl iere. Diamo la parola a Basi le, 
Consigl iere Basi le. Veloce per cortes ia. 
 
CONSIGLIERE BASILE SAVERIO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Basi le, P.D., per una veloce repl ica. 
 Da un lato credo che s i s ia estrapolato r ispetto a quel lo 
che è stato l ’ intendimento di  questo Consigl iere solo un 
aspetto, solo quel lo del la quest ione inerente i l  Regolamento.  
In realtà nel la parte in iz iale, per tre quart i  del  discorso s i  
faceva proprio r i fer imento a quel lo che è stato detto 
dal l ’Opposiz ione, att ivars i  con un percorso. È questo che noi 
vogl iamo fare. 
 Quel lo che è stato detto dal la Minoranza è stato 
att iv iamo un percorso, questo è i l  percorso che vogl iamo 
att ivare. Abbiamo una cost i tuenda Commiss ione che s i  
occuperà, s i  dovrà occupare di  partecipaz ione e 
comunicazione, è giusto credo dal punto di  v ista ist i tuzionale 
che s ia l ì  i l  luogo deputato. Al  di  la del la quest ione del le 
tempist iche, dei  30 giorni ,  io credo che nel momento in cui  s i 
is t i tu irà la Commiss ione ho già detto che è volontà di  questa 
parte pol i t ica mettere al  pr imo punto del l ’O.d.G. proprio la 
r ipresa streaming. 
 Le valutazioni  devono essere fatte s ia sul la fatt ibi l i tà, 
abbiamo detto, s ia sul l ’ impegno economico che ci  vorrà 
eventualmente e fare una valutazione concreta.  Dopo di  che 
ci  sarà la valutazione ovviamente anche di  t ipo pol i t ico, di  
economicità e quant’al tro.  
 Anche perché le valutazioni  che noi dovremo fare 
dovranno essere sempre in l inea con la necess ità di un 
serviz io e l ’ut i l izzabi l i tà, l ’ef f icacia e l ’ef f ic ienza, propr io per 
vedere se questo serviz io avrà una necess ità sul  terr i tor io. In 
qual i  al tr i… 
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl iere Basi le, la prego… Grazie.  
 
CONSIGLIERE BASILE SAVERIO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 S ì ,  mi taccio.  
 
 Al tr i  e lementi che noi dobbiamo tenere in 
considerazione sono due, che in realtà sul  s i to del Comune 
noi abbiamo già la poss ibi l i tà di  leggere i l  giornal ino, 
l ’ Informatore Munic ipale, già in vers ione integrale, quindi già 
l ì  troviamo l ’ informazione. Sul s i to de Comune già c i  sono 
tutt i  i  verbal i .   
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 Quindi anche dal  punto di  v ista del la partecipazione, 
del la poss ibi l i tà di  avere notiz ie del l ’att iv i tà comunale, 
poss iamo andare a vedere al l ’ interno del s i to. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Brevissimo, grazie mi l le. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 
 
 S intet ico. Per quanto r iguarda i l  Regolamento non 
essendo i l  pr imo Comune a doverlo att ivare se volete domani  
v i  forniamo una bozza di  discuss ione sul  Regolamento, non è 
trascendentale. 
 Secondo, sul  contenuto del la mozione è cur ioso che i l  
P.D. di  Novate Mi lanese, che vuole apr ire un percorso, vot i  
contro la mozione che apre questo percorso; soprattutto  
perché questa mozione è copia ed incol la del la mozione che i l  
P.D. di  Abbiategrasso ha presentato nel 2011. Quindi è 
al trettanto s ingolare che… Okay. 
 Terzo aspetto, sul le quest ioni… (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) No. Sul l ’aspetto tecnico s iamo disponibi l i , 
considerato che i l  sottoscr i tto e la Consigl iera Sordini  
lavorano nel settore informatico,  s iamo disponibi l i  f in da ora 
a prendere contatt i  con i l  CED del Comune di  Novate Mi lanese 
per vedere gl i  insormontabi l i  l imit i  tecnic i  che ha 
l ’ infrastruttura del  Comune. Questo è i l  tema. 
 S iamo nel 2014, una diretta streaming s i  può mettere 
ins ieme con i  canal i  YouTube Li fe su quel PC, con una 
connessione di  rete con una chiavetta. Pensare che 
un’ infrastruttura di  rete del  Comune di  Novate Mi lanese 
cablata f ino a qui non s ia in grado di  reggere due webcam 
posiz ionate verso i l  Consigl io Comunale, non chiaramente 
verso i l  pubbl ico, è francamente surreale. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Pass iamo al la votazione. Favorevol i? Contrar i? Chiedo 
scusa, contrar i? Astenuti? 1 astenuto. 2. Grazie. (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) 
 
 
PRESIDENTE 
Okay. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Viene 
respinta con 9 voti  contrar i ,  5 favorevol i  e 2 astenuti .  Grazie. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 9 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
VERBALE CC DEL 7 APRILE 2014 – PRESA D’ATTO 

 
PRESIDENTE 
 
 Salt iamo i  due punti  r inviat i  al  pross imo Consigl io, i  
punti  7 e 8 sul  testamento biologico. Pass iamo al la presa 
d’atto del  verbale del  Consigl io Comunale del  7 Apri le 2014. 
 Se non vi  sono interventi  pass iamo al  secondo… 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 10 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
VERBALE CC DEL 16 APRILE 2014 – PRESA D’ATTO 

 
PRESIDENTE 
 
 Verbale del  Consigl io Comunale de l  16 Apri le 2014, 
presa d’atto. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Okay. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 11 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
VERBALE CC DELL’8 MAGGIO 2014 – PRESA D’ATTO 

 
PRESIDENTE 
 
 Verbale del  Consigl io Comunale del l ’8 Maggio 2014, 
presa d’atto. 
 Va bene. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 12 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
VERBALE CC DEL 30 GIUGNO 2014 – PRESA D’ATTO 

 
PRESIDENTE 
 
 Verbale del  Consigl io Comunale del  30 Giugno 2014, 
presa d’atto. 
 Se non vi  sono modif iche… Va bene, grazie. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 13 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
MODIFICHE AL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO 

COMUNALE IN ADEGUAMENTO ALL’ART. 2, COMMA 184 
DELLA LEGGE 23 DICEMBRE 2009 N. 191 

 
PRESIDENTE 
 
 I l  punto n. 13 al l ’O.d.G., modif ica del  Regolamento de l 
Consigl io Comunale in adeguamento al l ’art .  2 del  184, legge 
23.12.2009 n. 191. 
 La parola al  Segretar io per l ’ i l lustrazione. 
 
SEGRETARIO 
 
 Buonasera. Le modif iche al  Regolamento sono una 
naturale conseguenza del le recenti  r i forme che hanno r idotto 
i l  numero dei Consigl ier i  assegnati  dal la legge al  Comune di  
Novate, che adesso sono 16 Consigl ier i  più i l  S indaco.  
 La presente formulazione del nostro Regolamento 
prevedeva l ’ intervento di  11 membri ,  ovvero 10 Consigl ier i ,  la 
metà dei 20 assegnati ,  più i l  S indaco.  
 Abbiamo inteso r iportare a questo equi l ibr io la 
previs ione, senza però correggere indicando i l  numero, 
ovvero la metà d i  16 componenti  c ioè 8, ma indicando i l  
cr i ter io, di  modo che eventual i  u l ter ior i  modif iche sul  numero 
dei Consigl ier i  assegnati  per legge al l ’ente non dovranno 
essere recepite dal  Regolamento, che automaticamente s i  
adegua.  
 Quindi i l  Consigl io in pr ima convocazione non può 
del iberare se non interviene almeno la metà dei Consigl ier i 
assegnati  per legge al l ’ente, con arrotondamento ar i tmetico 
per le ipotes i  che s ia necessar io, e senza computare a tal  f ine 
i l  S indaco. 
 Ugualmente abbiamo aggiornato la previs ione del 
numero legale sul le seconde convocazioni ,  sul le adunanze in 
seconda convocazione, prevedendo, cos ì  come era negl i  anni 
scors i ,  che intervenga almeno un terzo dei Consigl ier i 
assegnati  per legge al l ’ente, arrotondato per eccesso e senza 
computare a tal  f ine i l  S indaco. 
 Tutte le al tre previs ioni  del Regolamento che 
necess itano di  un aggiornamento o una r ivis i tazione nel 
merito, come è noto, saranno oggetto di  un esame speci f ico 
da parte del la Conferenza dei Capigruppo nel la sua vers ione 
di  Commiss ione Consi l iare deputata. Grazie. 
 
 
PRESIDENTE 
 
 Qualcuno vuole intervenire? (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  
campo voce) Poss iamo passare, mett iamo al la votazione i l  
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punto n. 13. Se non vi  sono interventi  pass iamo al la 
votazione.  
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Okay, al l ’unanimità. 
 Diamo corso al l ’ immediata eseguibi l i tà. Favorevol i? 
Contrar i?  Astenuti? Grazie  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 14 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
ISTITUZIONE COMMISSIONI CONSILIARI E CONSULTE 

 
PRESIDENTE 
 
 Punto n. 14 al l ’O.d.G., Ist i tuzione Commiss ioni  Consi l iar i  
e Consulte. 
 
SINDACO 
 
 Riguardo la del ibera “Ist i tuzione Commiss ioni Consi l iar i  
e Consulte” nel la Conferenza dei Capigruppo s i  è deciso di  
fare un emendamento. Per quanto r iguarda i l  punto 6, si  dice: 
“Di consentire ad ogni Gruppo la poss ibi l i tà di  nominare un 
esperto per ogni mater ia di  competenza del le Commiss ioni ,  
f ino ad un massimo di  due”. L ’emendamento concordato da 
tutt i  i  Capigruppo di  indicare in un massimo di  tre gl i  espert i  
che potranno partecipare al la Commiss ione. Quindi non f ino a 
un massimo di  due ma f ino a un massimo di  tre.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie al  S indaco.  
 
CONSIGLIERE PIOVANI MAURIZIO (FORZA ITALIA 
BERLUSCONI PER NOVATE) 
 
 Di  nuovo buonasera. Ci  sarebbe … 
 
PRESIDENTE 
 
 Chiedo un att imino solo E’  pervenuto un emendamento 
del gruppo 5 Stel le. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i campo voce) 
Ne diamo lettura dopo. Prego Consigl iere… (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i campo voce) No, prego Consigl iere Piovani, 
prego. 
 
CONSIGLIERE PIOVANI MAURIZIO (FORZA ITALIA 
BERLUSCONI PER NOVATE) 
 
 Mauriz io Piovani, Forza Ital ia.  Par lo a nome di tutta 
l ’Opposiz ione che sul  punto intende proporre un 
emendamento al la del ibera re lat iva al l ’ is t i tuzione del le 
Commiss ioni  Consi l iar i ,  re lat ivamente al  punto 5, dove nel 
testo attuale c ’è scr i tto di: “Confer ire la Pres idenza del la 
Commiss ione Risorse Umane, Finanziar ie e Partecipate e del la 
Commiss ione Commercio e Att iv i tà Produtt ive ad un 
Consigl iere Comunale” togl iendo “e del la Commiss ione 
Commercio e Att iv i tà Produtt ive”; r imanendo quindi in capo 
al l ’Opposiz ione solo la Pres idenza del la Commiss ione Risorse 
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Umane e Finanziar ie.  
 In al tr i  termini  r inunciamo al la Pres idenza del la 
Commiss ione Commercio. 
 
PRESIDENTE 
 
 Al tr i  interventi? Consigl iere Sordini ,  prego. 
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 
 
 Io ho un emendamento da fare a questa del ibera al  
punto n. 4, chiedo di  emendare i l  punto n. 4 al la f ine del 
capoverso del l ’ ’ intero capoverso, al la f ine, di  aggiungere un 
punto che dica: “E unicamente per quel che r iguarda la  
Commiss ione Lavori  Pubbl ic i ,  Ambiente e …” scusate, non l ’ho 
qui sotto mano perché l ’ho appena presentato al  Pres idente. 
Di aumentare i l  numero dei membri  di  questa Commissione da 
cinque a sette, aumentando di  un membro per quel lo che 
r iguarda la Maggioranza e un membro per quel lo che r iguarda 
l ’Opposiz ione. 
 Brevissimamente, questo emendamento ha i l  s ignif icato 
di  tenere conto di  quel lo che è accaduto durante queste 
e lezioni ,  quindi d i  come la geograf ia di  questo Consigl io 
Comunale s ia cambiata, di  come s i  ragioni tenendo conto che 
le forze pol i t iche presenti  in Consigl io Comunale abbiano la 
necess ità e i l  d ir i tto di  essere presenti  nel le Commiss ioni , 
soprattutto nel le Commiss ioni  di  control lo; e in ragione del 
fatto che in considerazione del la diminuzione del numero 
degl i  Assessor i  sono state accorpate del le cr i t ic i tà e  quindi 
sono state accorpate in un’unica Commiss ione, in un unico 
Assessorato, molte… E’ stato accorpato mol to lavoro.  

In considerazione di  questa s i tuaz ione chiedo questo 
emendamento, che poi probabi lmente con i l  Segretar io andrà 
r i formulato in termini  concret i .   

 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere. Vuole intervenire… Un att imino solo 
di  pausa pr ima di  passare al la votazione, dobbiamo… 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Piovani , per 
cortes ia, due r ighine scr i tte che mett iamo e al leghiamo agl i  
att i ,  grazie.  
 
 
 
SEGRETARIO 
 
 Consigl iere Sordini,  mi perdoni, un chiar imento. Nel suo 
emendamento propone che al  punto 4, dove in generale è 
indicato i l  numero dei componenti  del le Commiss ioni,  s i  faccia 
un’eccezione per la Commiss ione Terr i tor io e Lavori  Pubbl ic i ,  
Ambiente, assegnando sette Consigl ier i  e non cinque, di  cui  
quattro di  Maggioranza e tre di  Minoranza. S iccome le i  dice al  
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termine aggiungere la seguente frase, al  termine del 
paragrafo in quest ione, adesso non so se c ’è una r isposta 
automatica, prevedendo i l  dir i tto di  partecipare ai lavor i  del le 
diverse Commiss ioni  di  tutt i  i  Capigruppo, o a questo punto 
sono sette e basta? Perché se le i  lo mette al la f ine non è 
chiaro se… quindi sono tre più due, tranne che per la 
Commiss ione Terr itor io e Lavori  Pubbl ic i ,  dove invece sono 
quattro più tre, e comunque per tutte prevedendo i l  dir i tto di  
c iascuno… (Dal l 'au la s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 
PRESIDENTE 
 
 Segretar io, è aperta la discuss ione. Consigl iere Banf i  del  
Part i to Democratico, prego. 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Sono Patr iz ia Banf i  del  Part i to Democratico. 
 Volevo però chiedere una cosa prima, la discuss ione 
verte sul l ’emendamento o sul la del ibera in generale? Su 
tutto? (Dal l 'aula s i  sente una voce fuor i  campo) Va bene, 
d’accordo. 
 In merito al la del ibera di  cost i tuzione del le Commiss ioni  
Consi l iar i ,  le Commiss ioni  Consi l iar i  oggetto di  questa 
del ibera sono i l  f rutto di  un percorso di  r i f less ione del le forze 
che compongono la Maggioranza e di  confronto con gl i  
esponenti  di  Minoranza.  Abbiamo fatto un percorso, c i  s iamo 
incontrat i  a Lugl io, dove abbiamo esposto la nostra proposta,  
c i  s iamo vist i  adesso ancora sett imana scorsa. Credo che ci 
s iano state le opportunità anche di  confronto. 
 Noi s iamo part i t i  nel l ’e laborare la nostra proposta dal  
cambiamento del l ’assetto del  Consigl io Comunale, in termini 
numeric i ; c ioè noi s iamo passati  da venti  a sedic i  Consigl ier i 
e dal  fatto che la Giunta è composta adesso da cinque 
Assessor i ,  con dunque un r imescolamento, un accorpamento 
del le deleghe.  
 Questo è un dato oggett ivo di  partenza. 
 Abbiamo poi pensato al l ’art icolazione del le Commiss ioni  
che corr ispondessero agl i  Assessorat i  e in più una 
Commiss ione interassessor i le, Comunicazione, Partecipazione 
e Bi lancio Partecipativo. Sono dei temi trasversal i  agl i  
Assessorat i  che questa coal iz ione ha messo al  centro del  
propr io programma elettorale, che vuole sostenere ist ituendo 
un’apposita Commiss ione proprio perché sono ambit i  che 
consentono ai  c i t tadini  di  eserci tare att ivamente i l  loro ruolo. 
 A nostro avviso le Commiss ioni  cos ì  strutturate 
garantiscono la rappresentanza di  tutte le forze pol i t iche che 
s iedono in Consigl io, tenendo conto anche che, visto che una 
r i f less ione sul  fatto che fosse cambiato i l  panorama pol i t ico 
l ’abbiamo fatta anche noi , ed è i l  motivo per cui  noi  abbiamo 
r inforzato i l  ruolo dei  Capigruppo espl ic i tandolo nel la 
del ibera, consentendo quindi ai  Capigruppo di  partecipare con 
dir i tto di  parola a tutte le Commiss ioni .  
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 Mi pare che la rappresentanza s ia garanti ta.  
 Ho cercato di  spiegar lo anche durante le r iunioni che 
abbiamo fatto, non so, forse non è stato ben compreso, mi 
dispiaccio di  questo. 
 Di conseguenza anche sul l ’emendamento i l  nostro voto 
sarà negativo. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) No, 
noi voteremo ovviamente a favore del la del ibera del le 
Commiss ioni ,  voteremo contro al l ’emendamento. (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) No, l ’emendamento proposto 
dal la Consigl iera Sordini ,  mentre l ’emendamento proposto dal  
Consigl iere Piovani è stato già concordato nel la Capigruppo, 
per cui  ho dato un po’ per scontato che fosse favorevole i l  
nostro voto. 
 
PRESIDENTE 
 
 La parola al la Consigl iera Sordini .  
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 
 
 Scusate. Scusi  Pres idente, io dire i  che i l  problema però 
è di  questo genere: è cambiato l ’assetto del  Consigl io 
Comunale ma non è cambiato solo in termini  numeric i,  è 
cambiato anche in termini  pol i t ic i  l ’assetto del  Consigl io 
Comunale.  
 Al lora, se le parole hanno un senso al la scorsa seduta di  
Consigl io Comunale noi abbiamo ass ist i to ad una s i tuazione 
nel la quale l ’ intera Opposiz ione ha votato per l ’e lezione del 
Pres idente e tutta quanta l ’aula ha votato al l ’unanimità 
l ’e lezione del Pres idente del  Consigl io Comunale. 
L ’Opposiz ione aveva fatto del le r ichieste che la Maggioranza 
ha respinto, non cogl iendo una … fatto grande opportunità. 
 Se le parole hanno un senso i Capigruppo del la 
Maggioranza ci  hanno detto che con la cost i tuzione del le 
Commiss ioni  che, come dire, a volte sono importanti ,  a volte  
non lo sono, dipende da qual è i l  ragionamento che facciamo; 
per cui  a volte le Commiss ioni ,  e lo poss iamo leggere,  
abbiamo qui i l  verbale del lo scorso Consigl io Comunale in 
tutt i  i  d iscors i  che abbiamo fatto: le Commissioni  sono un 
momento di  indir izzo del  Consigl io Comunale, a volte le 
Commiss ioni  in fondo non sono poi cos ì  tanto importanti ,  
tanto non s i  r iuniscono, tanto non s i  fanno. Questo è un po’ i l  
ragionamento che viene svolto. 
 Se le parole hanno un senso lo hanno sempre, e se 
al lora è cambiata la geograf ia dobbiamo tenerne conto.  
 In realtà, re lat ivamente al  discorso del la Capigruppo, è 
vero, c i  s iamo incontrat i ,  ma è stata anche presentata una 
proposta che aveva un senso, una proposta organica che 
aveva un senso, in cui  sono state proposte una ser ie di  
opportunità. 
 Dic iamo che s i sta chiedendo la stessa cosa che s i è  
fatta, la stessa operazione che s i  è fatta con la Commiss ione 
che deve redigere, deve r ivedere i  Regolamenti  e deve 
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redigere i  Regolamento. Davanti  a una proposta dei  
Capigruppo del la Maggioranza che dicevano: cost i tu iamo una 
Commiss ione ad hoc, è  stata accettata la proposta 
del l ’Opposiz ione che diceva: no, facciamo s ì  che s ia la 
Capigruppo ad occupars i  del la modif ica dei  Regolamenti ,  
perché nel la Commiss ione Permanente Capigruppo sono 
rappresentate tutte le forze pol i t iche presenti  in Consigl io 
Comunale. Perché di  forze pol i t iche presenti  in Consigl io 
Comunale in questo momento s i  sta par lando. Diversamente 
avremmo un Capogruppo di  qui e un Capogruppo di  là. Invece 
abbiamo un certo numero di  Capigruppo perché di  forze 
pol i t iche st iamo par lando. 
 Al lora, tornando al  discorso di  quel la Commiss ione, in 
re lazione a quel ragionamento s i  è detto: s ì ,  accett iamo 
questo t ipo di  proposta,  però naturalmente perché è normale,  
r ispett iamo gl i  equi l ibr i  presenti  in Consigl io Comunale ed 
emendiamo quel la Commiss ione aggiungendo tre membri di  
Maggioranza, perché diversamente nel la Capigruppo 
l ’Opposiz ione è maggioranza, perché sono cinque i  
Capigruppo di  qui e tre i  Capigruppo di  là.  
 Niente da eccepire, naturalmente s i  r ispettano g l i  
equi l ibr i .  
 In questo caso s i  tratta di  fare la stessa operazione, 
emendiamo quel la Commiss ione, aggiungiamo un membro di  
Minoranza e un membro di  Maggioranza, per dare modo a 
tutte le forze pol i t iche di  essere rappresentate in una 
Commiss ione che muove l ’80% di c iò che s i  muove dentro a 
questo palazzo. Sempl icemente questo. Grazie Pres idente. 
 
PRESIDENTE 
 
 grazie Consigl iera Sordini .  Qualcuno vuole intervenire? 
Penso che a questo punto dobbiamo votare, suppongo pr ima 
gl i  emendamenti  e poi nominerà i l  Segretar io.   
 Votiamo pr ima l ’emendamento di  5 Ste l le, del  
Consigl iere Sordini .  Se vuole che lo r i leggiamo, mi sembra 
chiaro, chiede di  e levare i l  numero dei rappresentanti  nel le 
Commiss ioni .  
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Al lora, favorevol i… Viene 
respinto con 9 voti  contrar i  e 5 favorevol i  e 2 astenuti .  2 
astenuti ,  2. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 Pass iamo al  secondo emendamento proposto dal  
Consigl iere Piovani. Sembra chiaro, dove s i  chiede una 
Pres idenza di  Commiss ione e non tutte e due. 
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Al l ’unanimità. Grazie . 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Al l ’unanimità.  
 A questo punto votiamo la del ibera.  La del ibera 
“Ist i tuzione Commiss ioni Consi l iar i e Consulte”, i l n. 14 
al l ’O.d.G. 
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Al l ’unanimità. Non ha 
partecipato al  voto … Al l ’unanimità.  Non hanno partec ipato al  
voto la Consigl iera Sordini  e i l  Consigl iere Al iprandi.  
 Votiamo l ’ immediata eseguibi l i tà. (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) Votiamo l ’ immediata eseguibi l i tà.  
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 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Al l ’unanimità. Grazie.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO  N. 15 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
NOMINA COMPONENTI DELLE COMMISSIONI 

CONSILIARI 
 

PRESIDENTE 
 
 Pass iamo al  punto 15, Nomina componenti  Commiss ioni  
Consi l iar i .  
 A questo punto i l  Segretar io c i  i l lumina sul  modo di  
votazione, a meno che s i… No, okay. Va bene. (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) La paro la al  Segretar io. 
 
SEGRETARIO 
 
 Se non ci sono problemi andiamo a votazione palese, 
come è stato fatto nel le precedenti Consi l iature. Ovvero i l  
Regolamento lo prevede espl ic i tamente per l ’e lezione del 
Pres idente del le Commiss ioni ,  quando le designazioni dei 
componenti  in quota Maggioranza e dei  componenti  in quota 
Minoranza sono concordemente effettuate dai  re lat iv i  Gruppi 
nel le precedenti  Consi l iature s i  è votato anche in questo caso 
con votazione palese e diretta sui  candidati  proposti .  
 Qualora dovessero v iceversa esservi  plural i tà di  
candidature, c ioè non concordemente espresse dal la 
Maggioranza e dal l ’Opposiz ione, in quel caso andremo a 
votazione segreta, con lo scrut in io, con la poss ibi l i tà per 
c iascun Consigl iere di  indicare tre componenti .  Per la ver i tà 
l ’ indicazione dei tre componenti… Sì ,  l ’emendamento Sordini  è 
stato respinto, quindi non s i  pone i l  problema per la 
Commiss ione Att iv i tà Produtt ive. 
 Quindi indicazione di  tre componenti  per c iascuna 
votazione. Se non ci  sono dubbi poss iamo procedere così .  
 
PRESIDENTE 
 
 Piovani, prego. 
 
CONSIGLIERE PIOVANI MAURIZIO (FORZA ITALIA 
BERLUSCONI PER NOVATE) 
 
 Buonasera di  nuovo. Per quanto r iguarda gl i  spazi  … 
Commissar i  lasciat i  al le Opposiz ioni  noi  dopo una lunga 
r i f less ione abbiamo indiv iduato concordemente i  Commissar i 
per le s ingole Commiss ioni ,  quindi andrei  ad i l lustrar l i .  
 Al la Commiss ione Terr i tor io, Lavor i  Pubbl ic i  e Ambiente 
i l  Consigl iere Zucchel l i  e Al iprandi. 
 Al la Commiss ione Risorse Umane e Partecipate i l  
Consigl iere Giovinazzi  e i l  Consigl iere Si lva. I l  Consigl iere 
Giovinazzi  con funzioni di  Pres idente. 
 Al la Commiss ione Promozione Soc iale i l  Consigl iere 
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Giovinazzi  e i l  Consigl iere Sordini .  
 Al la Commiss ione Istruzione e Cultura i l  Consigl iere 
Zucchel l i  e i l  Consigl iere Piovani. 
 Al la Commiss ione Commercio i l  Consigl iere Si lva e i l  
Consigl iere Al iprandi. 
 Al la Commiss ione Comunicazione, Bi lancio Partecipato, i l  
Consigl iere Piovani e i l  Consigl iere Sordini .  (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) Esatto.  
 
PRESIDENTE 
 
 Consigl ier i ,  l i  r ipeto, in modo che evit iamo eventual i  
error i ,  a benefic io anche dei Consigl ier i .  Riepi logo 
naturalmente solo i  componenti  indicat i  dal l ’Opposiz ione. 
 Per la Commiss ione Terr i tor io e Lavori  Pubbl ic i  e 
Ambiente: Zucchel l i  e Al iprandi. 
 Risorse Umane, Finanziar ie e Partecipate: Giovinazzi ,  
con funzioni di  Pres idente, e Si lva. 
 Promozione Sociale: Giovinazzi  e Sordini .  
 Istruzione, Cultura, Lavoro,  Sport  e Pol i t iche Giovani l i :  
Zucchel l i  e Piovani. 
 Partecipazione, Comunicazione e Bi lancio Partecipativo: 
Piovani, Sordini .   
 Se la Maggioranza vuole indicare i  suoi nominativ i… 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Nel la Commiss ione Terr i tor io, Lavor i  Pubbl ic i  e Ambiente 
i l  Consigl iere Tavola con funzione di  Pres idente, e poi i  
Consigl ier i  Giammel lo e Accors i .  
 Nel la Commiss ione Risorse Finanziar ie e Partecipate io, 
Consigl iere Banf i , poi  i  Consigl ier i Basi le e Vetere. S ì ,  io,  
quindi Consigl iere Banf i ,  poi  i  Consigl ier i  Basi le e Vetere. 
 La Commiss ione Promozione Sociale,  la Consigl iera Leuci  
con funzioni di  Pres idente, i  Consigl ier i  Bernardi  e Clapis.  
 La Commiss ione Istruzione, Cultura, Lavoro, Sport , 
Pol i t iche Giovani l i ,  i l  Pres idente è i l  Consigl iere Accors i ,  con 
Commissar i  i  Consigl ier i  Bernardi  e Vetere. 
 Commiss ione Partecipazione, Comunicazione e Bi lancio 
Partecipativo, Pres idente i l  Consigl iere Basi le e i  Commissar i  i  
Consigl ier i  Clapis e Vetere. 
 Inf ine Commercio e Att iv i tà Produtt ive, a questo punto 
Pres idente i l  Consigl iere Giammel lo e i  Commissar i… 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Per la 
Partecipazione, Comunicazione e Bi lancio Partecipativo.  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) L i  ho invert i t i? Va 
bene.  
 Per Commercio e Att iv i tà Produtt ive i l  Consigl iere 
Giammel lo come Pres idente, Commissar i  i  Consigl ier i  Tavola e 
Leuci .  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) I tre  
Consigl ier i  che vanno ad integrare la Capigruppo per la 
revis ione del Regolamento e del lo Statuto Comunale e 
saranno i  Consigl ier i  Tavola, Basi le e Giammel lo.  
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PRESIDENTE 
 
 Riepi logo, come ho fatto pr ima, per la Commiss ione 
Terr i tor io, Lavor i  Pubbl ic i  e Ambiente, par l iamo dei 
Commissar i  in quota Maggioranza, Pres idente Tavola, 
Commissar i  Giammel lo e Accors i .  
 Risorse Umane e Finanziar ie e Partecipate, qui i l  
Pres idente è espresso dal l ’Opposiz ione, componenti  Banf i ,  
Basi le e Vetere. 
 Promozione Sociale, Pres idente Leuci ,  componenti  
Bernardi  e Clapis. 
 Istruzione, Cultura, Lavoro, Sport e Pol i t iche Giovani l i ,  
Pres idente Accors i ,  componenti  Bernardi  e Vetere. 
 Commercio, Att iv i tà Produtt ive, Pol iz ia Locale e 
Protezione Civ i le, Pres idente Giammel lo, componenti  Tavola e 
Leuci .  
 Partecipazione, Comunicazione e Bi lancio Partecipativo,  
Pres idente Basi le, componenti  Clapis e Vetere. 
 Componenti  aggiuntiv i  al la Conferenza dei Capigruppo 
con funzioni di Commiss ione per la Modif ica del lo Statuto e 
del  Regolamento, Tavola, Basi le e Giammel lo. 
 A questo punto,  s iccome le designazioni sono state 
espresse in modo concorde dal la Maggioranza e 
dal l ’Opposiz ione, vale la prass i  di  metter le in votazione con 
voto palese e dire i anche con un unico voto palese nel senso 
s ia con r iguardo al la f igura del  Pres idente che con r iguardo ai  
s ingol i  componenti  del le Commiss ioni.  
 Se i l  Pres idente è d’accordo, perché la decis ione sul la 
votazione…  
 
SEGRETARIO 
 

Potrebbe anche votars i  a s ingola Commiss ione per 
Commiss ione, ma se non ci  sono problemi… 
  
PRESIDENTE 
 
 Votiamo l ’ass ieme del la del ibera. L ’O.d.G. n. 15, Nomina 
componenti  Commiss ioni  Consi l iar i .  
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Al l ’unanimità. 
 Okay, votiamo l ’ immediata eseguibi l i tà. Favorevol i? 
Contrar i?  Astenuti? Al l ’unanimità. Grazie. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 16 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
RICONOSCIMENTO DI LEGITTIMITA’ DI DEBITI FUORI 

BILANCIO AI SENSI DELL’ART. 194, COMMA 1) LETTERA 
E) DEL D.LGS. 267/2000 

 
PRESIDENTE 
 
 N. 16 al l ’O.d.G., Riconoscimento di  legitt imità di debit i  
fuor i  Bi lancio ai  sensi del l ’art.  194, comma 1, lettera e),  
Decreto Legis lat ivo 267 del 2000. 
 
ASSESSORE CARCANO FRANCESCO 
 
 Buonasera. S i  chiede al  Consigl io di  del iberare ai sensi 
del l ’art.  194 del Decreto Legis lat ivo 267 del 2000 la 
legitt imità del  debito fuor i  Bi lancio par i  a 130 Euro e 26 
centes imi, da r iconoscere al  Consorzio Est Tic ino Vi l lores i ,  in 
quanto questa spesa è pervenuta, la noti f ica di  questa spesa 
è pervenuta al l ’ente con r i tardo a seguito del  cambio 
del l ’Agente di  Riscoss ione da parte del  Consorzio, da Equital ia 
a Poste e Tr ibuti .   
 S i  chiede altresì  al  Consigl io di  demandare a l 
Responsabi le competente la trasmiss ione del l ’atto al la 
Procura del la Corte dei  Conti .  Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Se non ci  sono r ichieste di intervento diamo corso al la 
votazione.  
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) Astenuto, okay.  10 favorevol i ,  contrar i  
nessuno, 6 astenuti .  
 Votiamo l ’ immediata esecutiv i tà. Favorevol i? Contrar i?  
Astenuti? Al l ’unanimità sul  punto 16. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 17 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 
SETTEMBRE 2014  

 
ACQUISIZIONE AREE DI PROPRIETA’ DEL CIMEP – 

LOTTI NV1-NV2 
 

PRESIDENTE 
 
 Pass iamo al  punto 17 al l ’O.d.G., Acquis iz ione aree di  
propr ietà del  CIMEP, lott i  n. NV1 e NV2. 
 La parola al l ’Assessore. 
 
ASSESSORE MALDINI DANIELA 
 
 Buonasera a tutt i .  La del ibera è già stata dibattuta o 
comunque i l lustrata nel  corso del la Conferenza Capigruppo. Si  
tratta di  acquis ire gratuitamente del le aree del CIMEP. Nel 
corso di  quest i  anni i l  CIMEP ha ceduto molte aree dest inate 
attualmente a res idenza e serviz i  in divers i  punti  del  nostro 
terr i tor io.  
 I l  Serviz io Patr imonio a seguito di  una r icognizione di  
tutt i  quest i  beni immobi l i  ha r iscontrato che i l  CIMEP non 
aveva trasfer i to tutte le aree di  loro proprietà. 
 Considerato che con una del ibera consort i le i l  23.2.2010 
è stata avviata la procedura di  sc iogl imento, recepita da 
questa Amministrazione i l  28.4.2011, occorre st ipulare atto di  
acquis iz ione gratuita di  alcune aree che avete v isto sul la 
planimetr ia che è stata v is ionata durante la Conferenza 
Capigruppo. 
 Vi  chiedo di  espr imervi  su questa del ibera. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Ci  sono interventi? Se non vi  sono interventi  mettiamo 
in votazione l ’O.d.G. n. 17, Acquis iz ione aree di  propr ietà del  
CIMEP.  
 Favorevol i? Contrar i? Astenuti? Al l ’unanimità. 
 Grazie mi l le. Un grazie ancora a tutt i .  
 Sono le 11 e 20 e i l  Consigl io è chiuso. Grazie. 


